

## SIGUE LA LUCHA EN LOS CARPATOS

## Los franceses recuperan la cima de Hartmannwiller

## La flota rusa bombardea los fuertes del Bósforo

## Ofensiva alemana

Hemos dicho varias veces en estos artículos que los alemanes, probablemente, se adelantarian a la gran ofensiva aliada en Francia y Bélgica, iniciando ataques violentos sobre diversos sectores de la línea enemiga. Nos fundábamos para creerlo así, no sólo en el ejército alemán, educado en el culto a la agresión, sino también en la defensiva táctica de número y de elementos con relación a sus enemigos (caso que no ha llegado todavía, sino cuando se vea en manifiesta inferioridad de número y de elementos con relación a sus enemigos). Confían en el tiempo su aliado mejor. Confían en la abundancia de sus recursos, centuplicados por el dominio de los mares, factor insustituible del triunfo, como la Historia demuestra.

Setecientos veinte mil soldados cuentan los franceses en Francia. Joffre espera a que se complete el millón que le prometiera Kitchener y a que los rusos tengan armas y municiones bastantes para sus nuevos ejércitos. Mientras, ordena operaciones tácticas, lima los ángulos salientes del frente contrario, se apodera de puntos de apoyo y entrena a sus hombres, con ofensivas parciales, para la ofensiva total y suprema.

Semejante estado de cosas no convenía a los alemanes, que llevan nueve meses de campaña sobre dos frentes, y que soportan las consecuencias de un bloqueo, que es ya, no lo dudamos, el principio por consideración a los neutrales, implacable y riguroso.

Sin embargo, dicen los aliados que los contingentes enemigos que atacan en Ipres son dos Cuerpos de ejército, ó sea 80.000 hombres. Como vanguardia de una gran masa agresora, ese efectivo es suficiente. Como columna central de ataque, escaso.

Observase que la ofensiva alemana, que primeramente fué dirigida contra los belgas, y después contra los franceses, lo es ahora contra los británicos. ¿Asistimos a un tanteo general de la línea aliada de Bélgica? ¿O estamos sólo ante una gran demostración desmentadora?

Es muy pronto para hacer pronósticos. Además, una división germana ha acometido en los altos del Mosa, y otra en Alsacia. Quizá esos movimientos sean seguidos de un empujón tremendo en otro sector del frente aliado. ¿Roya? ¿Soissons? ¿Arras? ¿Argona? ¿O bien Lorena? Seguramente, Joffre se habrá apresurado a reforzar a los defensores de Ipres. Y de hijo, los generales que mandan los grupos de sus ejércitos tendrán orden suya de averiguar qué pasa en la retaguardia de las tropas enemigas atrincheras delante de los mismos. Y nubes de aviones volarán sobre la inmensa ciudad germana, avizorando los caminos, observando si hay síntomas de concentración...

Es un hecho fuera de duda que los alemanes emplean en gran escala los gases asfixiantes. La Agencia Wolff publica un comunicado del Gran Cuartel general del Kaiser en que niega la noticia, y se procura excusarla afirmando que los aliados han recurrido antes que los germanos a dichos procedimientos de destrucción.

La declaración de La Haya del 29 de julio de 1899, á la que se adhieron los Gobiernos de Alemania y Austria, prohíbe el uso de bombas, cuyo objeto sea cubrir una extensión de terreno, hasta una determinada altura, de gases asfixiantes, ó venenadores. Dice la Agencia Wolff que los gases de que están llenos los proyectiles alemanes no son muy peligrosos, aunque sí muy desagradables. Habría que enterarse de cómo opinan á este respecto, los franceses, ingleses y belgas que operan en Flandes.

El Herald (edición de París), sostiene que los aliados habrían de recurrir á medios, aunque se denominan al nuevo género de guerra que se inicia, «guerra farmacéutica». Es la guerra que se añade, á los naturales horrores de la lucha, otros hasta hoy desconocidos y que se olviden cuanto fuera práctico para entre naciones. El hombre se ha convertido en la peor de las fieras. La energética frase de Hobbes tiene ahora exactísima aplicación. La más infame que el salvajismo científico. Y la responsabilidad será de todos los beligerantes, á saber, principalmente, de aquellos que, en los mares, la tierra y los mares, innovaron crueles olvidando ó desdiciendo sus promesas. Turpi, hace muchos meses, lamenta-

tábase en las columnas de la Prensa de París que el Gobierno francés no hubiera utilizado un invento suyo muy parecido, á lo que decía, á esas bombas asfixiantes empleadas en Bélgica. Es de temer que Poincaré, Millerand y Joffre, desechen sus escrúpulos, llamen al inventor de la melinita y le pidan vea á sus soldados á toda prisa de los medios de asfixiar y envenenar á sus contrarios.

Decididamente, el destino nos reservaba vivir unos días espantosos y asistir—aunque sea desde lejos—á espectáculos de un horror sin precedentes en la historia antigua ó moderna. Sospechamos que, luego de la presente convulsión, la humanidad aborrecerá y despreciará muchas cosas que si no amaba, respetaba al menos...

El ejército anglofrancés reunido en Alejandría ha desembarcado en varios puntos de la península de Galipoli. Mañana, si otras noticias aun más importantes no reclaman nuestro comentario, nos ocuparemos del magno suceso con alguna extensión.

Por cierto que á la misma hora en que todos los periódicos del mundo recibían los despachos relativos al desembarco, la Agencia Wolff enviaba, por su parte, el aerograma que sigue:

«Comunican de Egipto que las tropas australianas, que en número de 25.000 hombres se encontraban en dicho país, han sido relevadas y transportadas á Australia.

Su desmoralización llegó á tal grado, que se temía influyesen en otras tropas.»

Como todos saben, el contingente australiano-neozelandés forma parte del ejército expedicionario que hoy pelea con los turcos en la ribera europea de los Dardanelos.

Luego querrán algunos colegas germanófilos que aceptemos como artículo de fe las noticias abracadabrantes de dicha Agencia. No tenemos, á Dios gracias, tanta credulidad. La Agencia Wolff sólo engaña á quienes están deseando ser engañados.

## El ataque á los Dardanelos

## Comunicado oficial inglés.

LONDRES, 26. El ataque general á los Dardanelos volvió á comenzar ayer.

El desembarco del ejército anglofrancés, protegido por la flota aliada, se efectuó en varios puntos de la península de Gallipoli con completo éxito, á pesar de una seria oposición que hizo el enemigo.

El desembarco y el avance prosiguen.

## El conde de Zeppelin

## Nueva condecoración.

AMSTERDAM, 26. El Kaiser ha dado la cruz de Hierro de primera clase al conde de Zeppelin.

## La guerra en el mar

## Ingleses prisioneros.

ATENAS, 26. La tripulación del submarino inglés, perdido el día 15, se componía de 20 hombres, que han sido llevados á Constantinopla.

## Alemania y Grecia.

ATENAS, 26. En su contestación á la reclamación de Grecia, respecto á la pérdida del Hellespont, el Gobierno alemán dice que en la primera investigación abierta, se acepta la posibilidad de un error; y que en el caso de que se compruebe, no dejará de presentar sus excusas y de pagar la indemnización.

## La guerra en África

## En el Este africano.

LONDRES, 26. Según las noticias oficiales del protectorado británico en el Este de África, los ingleses fracasaron á primeros de noviembre último en el ataque al puerto alemán de Tanga y en el de la posición de Longido, situada á 40 millas al Noroeste de Kilimandjaro.

Habiendo evacuado Longido los alemanes, lo ocupan los ingleses desde el 17 de noviembre.

Hacia mediados de septiembre, los alemanes de Tanga habían invadido el territorio inglés, sosteniéndose en él á pesar de la derrota que sufrieron en Gazi el 7 de octubre; pero fueron arrojados el 2 de enero del presente año por los ingleses, que invadieron á su vez el territorio alemán y ocuparon Jassi.

Fracasado por completo un ataque alemán á Jassi el 12 de enero, los atacantes recibieron refuerzos para repetir el asalto el 19 de enero, obligando á los ingleses á capitular.

Los ingleses han ocupado el 12 de enero la isla de Mafia, cuya guarnición se rindió.

Al Sudeste del lago Victoria Nyanza han ocupado los ingleses el 9 de enero el puerto alemán de Sherati, y el 6 de marzo obligaron á encallar al único vapor armado alemán que había en el lago.

El 12 de marzo batieron á los alemanes en Utegi, cerca de Katanga.

El 28 de marzo tuvo lugar una ligera escaramuza en Taveta, en donde cada una de ambas partes perdió algunos hombres.

El 11 de abril hubo un encuentro entre dos

patrullas en las orillas del Noltureh. Fue muerto un comandante inglés.

## En el África del Sur.

PARIS, 25. El corresponsal de Le Temps en África del Sur escribe á su periódico lo siguiente:

«Se ha comunicado oficialmente que las fuerzas sudafricanas, al mando del general Smuts, acaban de ocupar Keetmanshoop.

La noticia es interesante desde muchos puntos de vista: tiene grandísima importancia en el aspecto político; Keetmanshoop, á más de 250 kilómetros de la frontera, es la ciudad más importante del Namaqualand alemán.

Desde el punto de vista militar es del mismo modo interesante, en el sentido de poner de manifiesto el entrenamiento y el ardor bélico de las tropas sudafricanas.

Parece que los alemanes no han opuesto á sus adversarios una resistencia muy viva y muy energética; pero por sí solas, las dificultades del terreno ofrecíanse como obstáculo á la marcha de los invasores.

La expedición estaba formada por dos columnas: la primera, procedente del Sur, ha tenido que atravesar desde luego el desierto del Namaqualand británico, y á continuación toda la región montañosa que separa Keetmanshoop del río Orange (en vuelo de pájaro la distancia entre Keetmanshoop y la frontera es de más de 250 kilómetros). La segunda, que venía por el Este de Kinchorly (la distancia de Kinchorly y Keetmanshoop, en vuelo de pájaro, es de unos 700 kilómetros), ha tenido que atravesar la parte Sur del desierto de Kalahari.

El hecho de que estas dos columnas hayan podido reunirse en el día fijado con antelación, á pesar de los esfuerzos del enemigo y de las dificultades del terreno, es una prueba evidente del entrenamiento y de la organización de las tropas del África del Sur.

Pero más que desde el punto de vista político y militar, la noticia es interesante, porque en ella se nos muestra mejor que en ninguna declaración oficial el estado de los ánimos en el África del Sur.»

## Las operaciones de los rusos

## Los ejércitos alemanes.

PETROGRADO, 26. «El Invalído Ruso» publica la repartición detallada de las fuerzas alemanas en los dos frentes.

He aquí, según el órgano militar ruso, la disposición de los Cuerpos de ejército alemanes en el teatro oriental, bajo el alto mando del mariscal von Hindenburg:

1.º Ejército del general Below: 1.º y 2.º Cuerpos, entre Letzen y Drakesow.  
2.º Ejército del general Mackensen: 3.º Cuerpo de reserva, 13 Cuerpo, 17 Cuerpo, 2.º Cuerpo, 1.º Cuerpo de reserva, 25 Cuerpo de reserva, 5.ª brigada de la Guardia, 20 Cuerpo, 11 Cuerpo, 22 Cuerpo de reserva, 3.ª división de la Guardia y 5.º Cuerpo de reserva.

Está colocado en la orilla izquierda del Vistula medio, del Norte de Sochaczew hasta Inowlodz, sobre el Pilitz.

3.º Ejército del general Boirsch: 13 Cuerpo de reserva, al Sur de Polonia y en la frontera de Silesia.

El gran Estado Mayor dispone además de un ejército de reserva, que se compone de la 27 división de reserva, los 2.º y 3.º Cuerpos de reserva bávaros y por último de los 28, 29, 30, 31 y 34 Cuerpos de reserva.

En 1.º de febrero último, añade «El Invalído Ruso», todo el ejército alemán se componía de 35 Cuerpos en el frente occidental, 13 3/4 en el oriental y 11 1/2 Cuerpos como reserva.

Basándose en cifras publicadas por la revista militar danesa «Militære Tidsskrift», «El Invalído Ruso» supone que desde 1.º de febrero, á consecuencia del envío de formaciones alemanas de un teatro al otro, la distribución de las fuerzas enemigas debía ser, poco más ó menos, la siguiente: 34 Cuerpos en el frente occidental, 21 1/4 sobre el frente oriental y cinco Cuerpos de reserva (que luego fueron enviados á Austria), ó sea en total 60 1/4 Cuerpos, lo que da un total de unos tres millones de hombres, suponiendo que las pérdidas sean cubiertas inmediatamente por las formaciones del interior.

Dedúcese de estas cifras que los alemanes no han formado más que 33 Cuerpos de reserva (de los números 1 á 32, y tres Cuerpos bávaros; los Cuerpos 7 y 14 están repartidos en divisiones, 13, 14, 27 y 28). A esta cifra hay que añadir las divisiones de landwehr, que hacen subir á 3.750.000 el número de combatientes que forman el ejército alemán.

«El Invalído Ruso» cree que Alemania no dispone ya de formaciones de reserva, exceptuando los contingentes de landwehr y de landsturm, encargados del servicio en el interior del Imperio, y que componen las guarniciones de las regiones ocupadas, y exceptuando también los depósitos destinados á llenar los huecos del ejército combatiente.

## La situación.

El corresponsal del Daily News, en Petrogrado telegrafía lo siguiente respecto á las

operaciones de los Carpatos y de la Galitzia oriental:

«El gran ataque austroalemán, dirigido contra el flanco derecho del ejército ruso, se desarrolla actualmente de un modo favorable para nuestros aliados.

El enemigo ha traído no ha mucho una gran cantidad de artillería pesada, que ha dispuesto á lo largo de las posiciones que ocupa cerca del Dunaiet; pero los cañones gruesos de los rusos han demostrado ser superiores, habiendo logrado destruir en la retaguardia de tres líneas los transportes que aseguran el aprovisionamiento.

La Infantería rusa ocupa un trecho de 14 á 16 kilómetros. Las fuerzas austroalemanas han sido rechazadas en Gorlice, en la dirección de Novo Sanders, que es un punto de importancia capital, donde se encuentran, no sólo un puente sólido sobre el Dunaiet, sino también el enlace de la red férrea que conduce á Moravia.

El ejército ruso que opera en esta región forma el lazo entre las tropas que combaten en el Sur de Polonia y el ala que avanza al Sur, más allá de los Carpatos, en la región de Bartfeld.

Es evidente que los alemanes persiguen un fin estratégico, impulsando este ataque á lo largo del Dunaiet, inmediatamente después del fracaso padecido por el general Litzevger en su tentativa para volver á atravesar los Carpatos sobre el flanco izquierdo ruso, en dirección de Stry.»

## Del Báltico á Rumania.

PARIS, 26. Le Temps recibe de su corresponsal en Petrogrado el siguiente despacho:

«Aunque la atención esté concentrada en los Carpatos, no se debe negar toda importancia á las demás partes del frente oriental, y entre otras, á los sectores del Bzura, el Rawka y el Pilitz.»

Pasando revista á los diversos sectores del frente del Báltico á la frontera rumanas, son de notar durante la semana pasada las siguientes operaciones de detalle:

Delante de Memel, escuadrones de Caballería rusa han perseguido sin descanso, arrojándolos sobre el territorio alemán y capturando á gran número de ellos, á varios destacamentos de exploradores.

En todo el radio del Niemen reina calma completa.

En el frente de Ossovietz, simples tiroteos y duelos de artillería.

En la orilla derecha del Vistula continúa un duelo de artillería, sin intervención de la infantería.

En Galitzia, un duelo importante de artillería continúa sobre el Dunaiet.

Ataques alemanes han sido rechazados en el radio de Gorlice.

En la dirección de Mezo-Laborez, el 19 y 20 de abril, fué rechazado con grandes pérdidas el enemigo, dejando 600 prisioneros.

En el camino de Lutoviska á Ujok, que está en el último sector de las Beskides, aun en poder de los austriacos, nuestros aliados se han hecho dueños de la altura 1.001, de una gran importancia estratégica, pues domina los caminos que llevan al paso de Uzkok.

Con la ocupación de la altura 1.001, la toma del paso de Uzkok es inminente.

En las grandes batallas de las últimas semanas en los Carpatos, las pérdidas rusas no llegan al promedio de las sufridas sobre el Bzura y el Rawka.»

## El ataque alemán sobre Ipres

## Opinión del coronel Repington.

LONDRES, 26. El conocidísimo crítico militar del periódico The Times, comentando la batalla de Ipres, dice:

«El golpe que sufrieron los franceses en su izquierda, en el Norte de Ipres, en la noche del 22 de abril, no fué inesperado. Lo que no se esperaba era el empleo de gases asfixiantes por los alemanes en sus trincheras, ayudados por aparatos especiales, y que fueron arrastrados hacia las trincheras francesas por un viento Nordeste.

El uso de proyectiles, que tienen por único objeto extender gases asfixiantes ó deletéreos, está prohibido por el Convenio internacional firmado en La Haya el 29 de julio de 1899, al cual se adhirió Alemania. Los alemanes no pueden excusar este hecho; el objeto de los proyectiles alemanes no era sólo producir gases asfixiantes.

En el caso particular del ataque del Norte de Ipres no es completamente cierto que se hayan empleado algunos proyectiles; pero lo que parece seguro es que la asfixia era el único objetivo, y que el espíritu del Convenio fué violado por los alemanes, que añadirán así otro crimen á la larga lista de sus infamias.

Es muy posible que los alemanes hayan querido adelantarse á la ofensiva de los aliados, y la elección del frente de Ipres como punto de partida del ataque, es posible que fuese siempre previsto. Según nuestros informes, no más que un Cuerpo de ejército de los llevados á Flandes por los alemanes en octubre último ha sido retirado, y si los aconte-

cimientos nos prueban que un nuevo ataque importante se ha desarrollado en ese punto, sólo podemos considerarlo como la continuación de un plan original.

El ejército inglés se recogerá si los alemanes avanzan fuertemente. En octubre y en noviembre, nuestros aliados y nosotros éramos débiles, y nuestra línea estaba mal preparada para la defensa; ahora somos fuertes, y la sucesión de una larga línea de trincheras, muy bien defendida, forma un obstáculo que el enemigo puede forzar sólo á costa de sacrificios formidables. En el otoño último batimos catorce Cuerpos de ejército en aquel terreno, y las pérdidas alemanas allí fueron aterradoras. Por ejemplo, el 212 regimiento se quedó reducido de 3.000, á 600 hombres; el efectivo del 213 se redujo á 420 hombres; ciertas compañías del 214 quedaron de 250, en 80 hombres. El regimiento 216 perdió 1.826 soldados en quince días. Otros Cuerpos sufrieron aún más que los enunciados.

Prácticamente todos los regimientos alemanes que tomaron parte en aquella batalla fueron completamente reorganizados, y el recuerdo de este aplastamiento perdurará en la memoria de los soldados, los cuales lo recordarán cuando tengan que volver á comenzar.»

El crítico-corresponsal concluye exponiendo su esperanza de que los alemanes emprendan un ataque serio en Flandes.

## Alemania por dentro

## Descontento en la clase obrera.

BERNA, 26. El periódico socialista suizo Berner Tagwacht ha recibido de Berlín informes interesantes acerca de la crisis económica alemana.

He aquí lo que escribe: «Un mal cuya agudeza no podía ser prevista es el alza de precios para todos los productos alimenticios.

Ya se ha demostrado que la falta se debe á negligencia del Gobierno que, por no impedir el enriquecimiento de los particulares, no ha intervenido á tiempo.

La absoluta incapacidad de la burocracia se halla en contradicción evidente con los himnos en su alabanza del socialismo oficial. Debemos añadir que la clase obrera es la principal culpable de este estado de cosas, ó sus representantes.

La sumisión absoluta del proletariado al comienzo de la guerra ha permitido que el Gobierno no se ocupara de adoptar medidas contra un descontento eventual.

Y ahora las mujeres y los hijos de los obreros tienen hambre.

En una escuela, los maestros han comprobado, en virtud de una información que naturalmente no se ha hecho pública, que la mayor parte de los niños no habían sido suficientemente alimentados desde hace varias semanas.

La distribución de las raciones de pan por cabeza es perjudicial para las familias obreras, pero no para las ricas, que pueden comprar además carne y otros artículos de consumo.

Pero las mujeres de los obreros sufren en silencio y se resignan á su suerte.

La Prensa alemana, sostenida por el socialismo oficial, les ha hecho creer que sólo la resignación tranquila puede llevar á un fin rápido y victorioso de la guerra.

## Los perros de lujo.

AMSTERDAM, 26. La Gaceta de Colonia calcula el censo de los perros de lujo en Alemania, y dice:

«Nosotros tenemos más de dos millones de esos animales inútiles. Hay que preocuparse de ellos.»

El periódico pide que se imponga á los perros una contribución de 20 á 25 marcos, para obligar á los dueños á que se deshagan de ellos, y además que se prohíba á los ricos alimentarlos con otra cosa que no sean desperdicios.

## La falta de caballos.

COPENHAGUE, 26. Como el Gobierno de Dinamarca ha levantado la prohibición de la exportación de caballos, los compradores alemanes acuden en masa.

Uno de ellos ha declarado: «Nosotros necesitamos de una manera apremiante caballos, y estamos dispuestos á comprar cien mil á cualquier precio.

Esperamos encontrar aquí unos doce mil. Es poco. En agosto y en septiembre hemos perdido, por término medio, seis mil por día.»

## Opinión interesante.

LA HAYA, 26. El redactor militar del Berliner Tageblatt, el comandante Moraht, hace el resumen de la situación en el frente franco-belga en estos términos: «

«Debemos tener siempre en cuenta el hecho de que del lado francés el alto mando ejerce un control completo de las operaciones militares.

No pueden negarse al general Joffre cualidades de resolución militar.

Nuestros adversarios nos han probado que su mando sabe, incluso en esta guerra de trincheras, distribuir sus fuerzas con arreglo á sus intenciones de ataque. Al desplazar va-



# DE MADRUGADA

## En Ferrol

El Congreso de la Paz.

FERROL. (Martes, noche.) Se han reunido los organizadores del Congreso Internacional de la Paz.

En la reunión han acordado respetar la disposición del gobernador civil y no celebrar sesiones públicas.

Se dice que han celebrado un banquete los congresistas, tomando allí acuerdos que transmitirán personalmente a los representantes.

Mañana llegará cuarenta congresistas, entre ellos representantes de Cataluña y Francia.

## En Inglaterra

El reclutamiento.

LONDRES, 27. Como ocurre invariablemente cada vez que una lucha se anuncia, los relatos emocionantes de los combates encarnizados alrededor de Iprés han proporcionado un considerable impulso al reclutamiento en Inglaterra, y muy particularmente en Londres.

Telegramas del Canadá anuncian que el brillante comportamiento de los canadienses en Iprés ha dado lugar en aquella tierra a una inmensa ola de entusiasmo en todas las partes del dominio.

Las oficinas de reclutamiento anuncian que se hallan desbordadas por las ofertas de jóvenes ansiosos de ir a llenar las bajas en el frente.

## Caida mortal

Dos aviadores, parecen.

LONDRES, 27. Dos aviadores ingleses se han matado ayer durante un vuelo de hidroavión en Calshot, cerca de Southampton.

## En los Dardanelos

Operaciones terrestres.

PARIS, 27. Durante el desembarco operado el día 25 del corriente por las fuerzas aliadas en ambas orillas de los Dardanelos, las tropas francesas, compuestas de Infantería y Artillería, fueron especialmente designadas para operar en Kumkale, en la costa asiática.

Esta misión fué cumplida con pleno éxito. Con el apoyo de los cañones de la flota francesa, y bajo el fuego enemigo, nuestras tropas lograron ocupar dicho pueblo y mantenerse en él, a pesar de siete contraataques nocturnos, que los turcos ejecutaron, apoyados por la artillería pesada.

Hicimos 500 prisioneros. Las pérdidas enemigas parecen elevadas. El desembarco general de las fuerzas aliadas continúa en buenas condiciones.

## Sigue la lucha encarnizada

Comunicado oficial.

PARIS, 27. Comunicado de las once de la noche: «En el Norte de Iprés nuestros progresos continúan, así como los del ejército británico; hemos hecho numerosos prisioneros y cogido material (lanzabombas y ametralladoras).»

En el frente de Eparges-Saint-Remy y la trinchera de Calonne los ataques alemanes han sido rechazados completamente; en un solo punto del frente un oficial ha contado cerca de un millar de muertos alemanes; hemos pasado a la ofensiva y progresamos.

En Hartmannswiller, después de haber recuperado la cima, hemos avanzado 200 metros bajando por las pendientes del Este.»

## SERVICIO DE RADIOGRAMAS

### De Inglaterra y Francia

CARNARVON, 27 (7 tarde.) El comunicado de sir John French, publicado esta tarde, contiene buenas noticias.

Al Nordeste de Iprés fueron rechazados todos los ataques alemanes. Las tropas británicas han tomado la ofensiva, progresando hacia Saint Julien y en dirección Oeste de dicho pueblo.

Las tropas francesas, cooperando con el ala izquierda británica y más hacia el Norte, han recuperado el pueblo de Hét Sas.

La artillería británica causó grandes bajas en las filas alemanas. La actividad de los aviadores británicos ha sido muy grande, pues bombardearon nada menos que siete estaciones y campales ferroviarias.

El comunicado publicado esta mañana por el ministro de la Guerra belga declara que al Sur de Dixmude fueron rechazados los ataques alemanes, a pesar del hecho de que éstos utilizaron de nuevo proyectiles conteniendo gases asfixiantes.

El pueblo de Lizerne, que ayer cayó en poder de los alemanes, ha sido recuperado por las tropas belgas.

El comunicado oficial francés publicado esta noche contiene la noticia de que la cima del Hartmannswiller Hopf ha caído de nuevo en poder de los franceses.

Un corresponsal del Exchange Telegraph, que anoche tuvo la ocasión de hablar con un británico procedente de la línea del Iser, preguntó sobre las bombas asfixiantes alemanas. El británico declaró que dichas bombas no maduraron a nadie, sino simplemente adormecieron a los que inhalaban las humaredas. Los alemanes se precipitaron sobre los desmayados, matándolos.

POLDHU, 27 (11,30 noche.) (Contiene las noticias publicadas a las tres y a las siete de la tarde.)

El último informe de sir John French dice que, aparte de haber destruido el empuje ferroviario de Courtrai, los aviadores ingleses bombardearon ayer con éxito las estaciones de Torouge, Soubet, Roulers, Roubaix, Langemarck, Izeghem y Thielt.

En el comunicado del 26 sir John French declara que al Norte y Este de Iprés conti-

núa la violenta lucha, no habiendo cambio en la posición general.

El ala izquierda británica, al ajustarse a la nueva línea de posiciones trazada por la retirada de los franceses, tenía que hacer frente al Norte, extendiéndose al mismo tiempo hasta más allá de Saint-Julien.

Esta expansión debilitó temporalmente la línea de los canadienses, que, tras muy tenaz resistencia contra fuerzas numéricamente superiores, tuvieron que dejar el pueblo de Saint-Julien en manos de los alemanes.

La línea británica pasa actualmente al Sur de dicho pueblo.

Entretanto, las tropas británicas situadas al Este de Iprés sostuvieron valientemente repetidos y violentos ataques alemanes, encontrándose en una situación completamente inesperada, que necesitaba el desarrollo de las mejores cualidades militares, como valentía, rápidos recursos y otras.

Ayer, los alemanes reanudaron sus ataques al Este de Iprés; pero a pesar de utilizar gases asfixiantes fueron rechazados, dejando cierto número de oficiales y soldados en poder de los ingleses.

En las luchas durante los tres últimos días, los alemanes han sufrido elevadas bajas.

No es exacto el comunicado radiotelegráfico alemán sobre la captura de cuatro cañones ingleses de grueso calibre.

El aviador británico que bombardeó ayer tarde la estación de Courtrai logró regresar a las líneas británicas, a pesar de haber sido herido por un balazo.

Se anuncia oficialmente que el primer regimiento de Caballería del Rey Jorge ha llegado a Francia con las tropas expedicionarias.

Se invita a todo inglés que sepa montar a caballo y tirar a alistarse en los batallones de reserva.

Informaciones se pueden obtener del ayudante Bishops, Stortford, Inglaterra.

—El War Office publica un comunicado del Almirantazgo anunciando que ha comenzado ayer el ataque general de los Dardanelos, emprendido por las fuerzas navales y terrestres.

El desembarco del ejército, protegido por la flota, fué emprendido al amanecer en varios sitios de Galipoli, siendo verificado con éxito, a pesar de la tenaz resistencia de los turcos, que habían protegido sus trincheras con alambradas.

Antes de caer la noche, grandes contingentes de los aliados habían desembarcado, continuando en su avance.

—El corresponsal del «Times» en Petrogrado declara que los rusos, en sus operaciones emprendidas en las vertientes Sur de los Cárpatos occidentales, se están acercando al ferrocarril de Uszok, en la parte húngara, amenazando las comunicaciones de los austro-alemanes.

—La Prensa alemana, comentando las luchas cerca de Iprés, demuestra su alegría por la victoria obtenida, confesando al mismo tiempo por primera vez que el ejército inglés se encuentra actualmente en una defensiva general.

—Lord Kitchener ha enviado un emocionante mensaje al personal de los talleres de Vickers, diciendo lo siguiente:

«Vuestros esfuerzos hechos en los talleres tienen tanta importancia como el valor demostrado por vuestros camaradas en el frente de batalla.»

Todo lo que trabajen de menos producirá un inútil aumento en vidas británicas sacrificadas y causará un retraso en la victoria.»

—El fondo del socorro nacional llamado Prince Wales ha alcanzado la cifra de cinco millones de libras.

—Han causado gran entusiasmo en todo el Canadá las noticias recibidas del frente sobre los hechos verificados por las tropas canadienses, así como el cordial mensaje de felicitación enviado por el Rey Jorge al duque de Connaught.

Los oficiales de alistamiento reciben un sinnúmero de adhesiones de todas las clases sociales.

Los emocionantes detalles publicados sobre la encarnada lucha, y el heroísmo demostrado por las tropas británicas cerca de Iprés, han dado un gran empuje al alistamiento en la Gran Bretaña.

## De Alemania y Austria

NORDDEICH, 27 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental de la guerra que al Norte y Nordeste de Iprés fracasaron los ataques de los ingleses, con elevadísimas bajas para ellos.

En las luchas habidas cerca de Iprés durante los últimos días los alemanes se apoderaron también de 50 ametralladoras.

—El pueblo de Poperingher, importante empuje ferroviario y centro de etapas, situado a unos diez kilómetros al Oeste de Iprés, ha sido bombardeado con visible éxito por los alemanes.

—En el bosque de las Argonas fué rechazado un ataque nocturno francés. También fracasaron, con grandes bajas, los ataques emprendidos por éstos en el bosque de Ailly, cerca de Combres.

—En una lucha nocturna, cuerpo a cuerpo, entablada en el bosque de Le Pretre, los alemanes avanzaron con éxito.

—En el frente oriental no ha variado la situación.

—Comunican de Constantinopla que los aliados intentaron desembarcar tropas en cuatro diferentes puntos de la costa occidental de la península de Galipoli.

Cerca de Teké Burug los turcos, en una carga a la bayoneta, obligaron a su adversario a embarcar de nuevo.

Cerca de An-Burun los aliados tuvieron que emprender la retirada. Una parte de estas fuerzas fué forzada a retirarse precipitadamente a bordo de los buques de guerra.

Los turcos continuaron hoy con éxito sus ataques en todos los puntos de desembarco.

Durante la lucha la flota de los aliados, se movió al Estrecho, viéndose obligada a retirarse por el fuego de la artillería turca. Hundióse un torpedero de los aliados, mientras otro tuvo que ser remolcado a Tenedos, después de haber sufrido grandes averías. Hoy

los aliados no emprendieron ningún ataque contra los Dardanelos.

Al retirarse ante el empuje de los turcos, los aliados dejaron 400 muertos en el campo. Los turcos hicieron también 200 prisioneros, encontrándose entre ellos un destacamento de musulmanes franceses, que luchan ahora al lado de los turcos.

En otros sitios fueron hechos prisioneros cierto número de ingleses y austriacos, entre ellos un capitán y un teniente.

—Telegrafían de Washington que el comandante del crucero auxiliar *Kronprinz Wilhelm* se decidió a pedir la internación del buque en Newport News.

—Según informes de Brindisi, el crucero acorazado francés *Leon Gambetta* ha sido torpedeado anoche por un submarino austro-húngaro cuando navegaba a unas veinte millas del Cabo de Santa María de Leurea. Fué salvada sólo una parte de la tripulación.

Nota.—El *Leon Gambetta* desplazaba 12.600 toneladas; sus máquinas tenían 30.000 HP., dando una velocidad máxima de 23 millas. El armamento principal se componía de cuatro cañones de 19,4 centímetros, 16 de 16,4 y 24 de 4,7.

## Las Repúblicas sudamericanas

RIO JANEIRO, 27. El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Lauro Muller, ha marchado al Uruguay, Argentina y Chile.

Más adelante se celebrará una conferencia en Buenos Aires entre los ministros de Negocios Extranjeros de esas cuatro Repúblicas sudamericanas.

En los centros autorizados y en los círculos diplomáticos se dice que esa inteligencia entre la Argentina, Brasil, Chile y Uruguay, fortalecerá la política panamericana, creando una afinidad entre el mundo latino y haciendo de la política sudamericana alcance gran influencia en la política mundial.

# PROVINCIAS

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de abril de 1865.

Dice *El Telegraph*, de Barcelona, de antea-yer:

«Todo el día de ayer se hizo circular la noticia de que había sido asesinado en la corte el general Prim.»

Recordamos que días pasados se esparció también la falsa nueva de haber sido asesinado otro personaje político, lo que prueba que hay quien se entretiene en forjar y propagar tales rumores, con fines probablemente no muy santos.»

## TRIBUNA LIBRE

## ABOGADOS FISCALES SUSTITUTOS

Hace pocos días, y en estas columnas, publiqué un artículo pidiendo al Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia, justicia para los abogados fiscales sustitutos. Lleno de esperanza lo hice, y ahora, que esta esperanza muy pronto será una realidad, no puedo dejar, por anticipado, de tributar mi aplauso más sincero al único ministro que se ha dignado fijarse en estos funcionarios, dignos, como el que más, de ser atendidos en sus aspiraciones.

El Sr. Burgos, en el poco tiempo que lleva rigiendo su departamento, tiene hecho más que muchos en toda su vida ministerial. Al decidirse a resolver en plazo brevísimo el antiguo pleito de los sustitutos fiscales, realiza una obra justísima; y hace algo más que esto: dignifica el ministerio fiscal, pues es preciso vivamos en forma decorosa y con organización completa para que el vulgo se explique nuestra permanencia en los cargos y desaparezcan insidias que van en desprestigio de función tan alta como la que encomendada nos está.

Según dice toda la Prensa, el real decreto reorganizando el Cuerpo de abogados fiscales sustitutos, será leído en el primer Consejo de ministros que se celebre, y no dudo ni un momento que lo aprobarán, por ser de estricta justicia. Y yo digo desde estas columnas a mis distinguidos compañeros de toda España, que llegado ese momento hay que exteriorizar al Sr. Burgos nuestra gratitud, por el medio más rápido posible, y después organizar un homenaje, tomando al efecto la iniciativa los de Madrid, que son los más indicados para ello. Los sustitutos de Zaragoza ya hemos, con todo respeto, manifestado nuestro contento, y todo nos parecerá poco, pues tenemos que pensar que este real decreto significa nuestra dignificación y la estimación de nuestro honrado trabajo.

GONZALO SANCHO MUNOZ

Zaragoza, abril, 1915.

## ANDALUCIA

### Una protesta.

BAENA. (Martes, tarde.) La carretera que conduce de la estación de Luque a Baena se halla cortada en varios sitios, interrumpiendo el tráfico y haciendo imposible la retirada de las expediciones almacenadas en los muelles.

El coche correo ha tenido que suspender el servicio, y éste se verifica utilizando caballerías, con lo que está más expuesto a pérdidas y extravíos y ofrece menos garantías de seguridad.

Estas deficiencias ocasionan graves perjuicios al comercio, y la población protesta ante el director general de Obras públicas, por el retraso con que se llevan a cabo las obras de reparación en dicha carretera.

### Romería y luvia

BAILEN. (Martes, tarde.) A las últimas horas de la tarde de ayer regresaron los romeros del santuario de Sierra Morena.

En el camino les llovió copiosamente.

Esta lluvia, benéfica para los campos, ha producido gran regocijo.

## El «Ciudad de Cádiz».

CADIZ. (Martes, tarde.) Procedente de Fernando Poo y escalas llegó a este puerto el transatlántico *Ciudad de Cádiz*.

Las autoridades sanitarias de Canarias dispusieron que el buque pase al lazareto por haber ocurrido varios casos de fiebres seguidos de dos defunciones.

El *Ciudad de Cádiz* ha entrado en este puerto para tomar víveres y agua, permaneciendo en completa incomunicación.

Únicamente ha desembarcado la correspondencia, después de haber sido fumigada.

Todos los pasajeros y tripulantes que hay a bordo disfrutan de buena salud.

Las fiebres declaradas a bordo son de la misma índole de las que se padecen en la Guinea y que desaparecen a los pocos días de navegación.

Esta tarde continuará su viaje el *Ciudad de Cádiz*, marchando al lazareto de Vigo.

A bordo vienen 89 pasajeros, entre los que se cuentan cinco religiosos y varias señoras alemanas, procedentes de Santa Isabel, que se dirigen a Barcelona, el vicario apostólico de España en Fernando Poo y los oficiales de la benemérita D. Gustavo Tuser y D. Tomás Buiza.

En la factoría de Río de Oro hay tranquilidad.

Los moros efectúan sus transacciones con la factoría.

En Monrovia embarcó en el *Ciudad de Cádiz* el presidente de la República de Liberia, quien durante la travesía impuso al capitán del buque, Sr. Muslera, las insignias de la Orden de la Redención Humana Africana.

Con este motivo, el Presidente pronunció un discurso, dedicando elogios a la Compañía Transatlántica española y a sus marinos.

Le contestó el Sr. Muslera.

## Cargamento confiscado.

En el viaje de ida, el crucero francés *Pothau* detuvo al *Ciudad de Cádiz*, a la vista de Fernando Poo.

Pasaron a bordo del buque español dos oficiales del crucero con una escolta de marinería y se incautaron de 1.600 sacos de arroz y otros víveres que iban consignados al comerciante alemán Momist, que reside en Santa Isabel hace muchos años, a pesar de las protestas del capitán del *Ciudad de Cádiz*, que alegó que las mercancías iban en buque español y estaban destinadas al aprovisionamiento de las colonias españolas.

## Muerte sentida.

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha fallecido la esposa del alcalde, D. Sebastián Martínez Píñillos, señora virtuosísima.

Su muerte ha sido muy sentida. Numeroso público, formado por elementos de todas clases sociales, ha desfilado por la casa mortuoria.

El entierro se verificará mañana.

## CASTILLA LA VIEJA

Prácticas militares.

AVILA. (Martes, tarde.) Acompañado de sus dos ayudantes ha llegado el general Aranz, para presenciar las prácticas que los alumnos de la Academia de Intendencia han comenzado a realizar.

Se estableció el campamento en las inmediaciones de la población.

Las prácticas han resultado brillantísimas y han sido presenciadas por numerosísimo público.

## Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

## CATALUÑA

Los radicales.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Los radicales aseguran que antes de salir de Barcelona el Sr. Lerroix dejó preparado el plan de campaña que han de seguir contra el alcalde.

Según ellos, durante la semana se organizará una serie de actos en todos los Círculos de distrito, como preparación de un mitin monstruo, que se verificará el domingo, presidido por Lerroix.

A pesar de las seguridades con que se da la noticia, no se cree que el mitin llegue a celebrarse, y menos que lo presida Lerroix.

## Artículo comentado.

Ha sido muy comentado un artículo publicado por *La Veu de Catalunya*, que al parecer es de uno de los conspicuos del partido.

En el artículo, que se titula «Maura-Venezelos», se pregunta *La Veu*: ¿qué ha pasado en la política española que determina la actitud incomprensible del Sr. Maura desde su caída del Poder? No han variado en nada ni la política ni los partidos, ni la opinión pública, contesta el periódico.

En los discursos del Sr. Maura hay, entre líneas, pequeñas exteriorizaciones, que pueden dar lugar a comprender la causa de esta conducta: La incompatibilidad entre el Rey y el Sr. Maura.

«No revelamos un secreto—añade—no hacemos un descubrimiento.»

Comenta esto y lo relaciona con lo ocurrido entre el Rey de Grecia y Venezelos.

Describe el incidente de Grecia, y dice: «Admiramos la conducta del gran hombre de Estado de Grecia, que es la patriótica.»

Cuando un jefe de un partido es incompatible con el Rey, no le quedan más que dos caminos: ó derribarlo ó alejarse de toda acción política, incluso de su patria.

Si el Sr. Maura se siente divorciado del Rey, y el Rey cierra el camino del Poder al Sr. Maura, y surge el conflicto que se prevé; si Maura, como Venezelos, cree imprudente la revolución, lo cual, patriótico, respetuoso y digno es alejarse.

## Buen resultado.

Las gestiones hechas por la Cámara de Comercio respecto a las mercancías que conduce el vapor noruego *Navigator*, han tenido buen resultado.

Por telegrama recibido de Gibraltar se sabe que el buque saldrá hoy para Barcelona, des-

pués de descargar las mercancías confiscadas destinadas a Italia.

Las pertenencias a españoles no han sido confiscadas.

## Huelgas.

Ha quedado terminada la huelga que sostenían un centenar de albañiles empleados en la construcción de pabellones para pasajeros en este puerto.

## Explosión en una mina.

De Lérida comunican que en una mina situada en el término municipal de Capdellá, ha estallado un cartucho de dinamita, que se hallaba entre los escombros que sacaban algunos obreros de la galería de la mina.

Resultaron gravísimamente heridos el ingeniero italiano D. Antonio Rovizza, y cinco obreros, de los cuales falleció uno al poco rato, a consecuencia de las heridas recibidas.

## GALICIA

Congreso suspendido.—Los organizadores insisten.

FERROL. (Martes, tarde.) A pesar de la orden gubernativa prohibiendo las sesiones del Congreso a favor de la paz, los organizadores del mismo no desisten de celebrarlo.

El alcalde llamó a una Comisión del Centro Sindicalista, notificándole el acuerdo.

Habiéndose negado a firmar la notificación de la orden, produjo un marcadísimo revuelo entre los obreros.

## Para asistir al Congreso.

Hoy llegará el escritor anarquista Federico Urales.

Mañana se espera al diputado a Cortes señor Barriobero, que trae al Congreso la representación de la Liga de los derechos del hombre.

Se ha recibido un telegrama de Francia anunciando la salida del anarquista Sr. Quintanilla, representante de los grupos anarquistas.

En representación de las Sociedades obreras de Gijón viene D. Pedro Sierra y el diputado a Cortes por Las Palmas Sr. Franchy.

En representación de las Sociedades obreras de Italia vendrá el agitador Arnaldo Borghi.

## Precauciones.

Han llegado nuevas fuerzas de Policía, de la Guardia Civil y de la Policía secreta.

Asegúrase que se va a reconstruir un escuadrón de Caballería de la Coruña.

## NAVARRA

Rosario Pino.

PAMPLONA. (Martes, tarde.) Anoche despídese del público pamplonés la eminente actriz Rosario Pino, que fué ovacionadísima.

Rosario Pino ha prometido volver en mayo a dar una función a beneficio de los pobres.

## Muerte sentida.

Ha fallecido el general de brigada de la escuela de reserva D. Emilio Anel.

Su muerte ha sido muy sentida.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

SAN SEBASTIAN. En el teatro Principal, donde con tanto éxito actúa la compañía de dramas policíacos que dirige Francisco Comes, con la Empresa Angulo-Aloriza, se ha estrenado, con un éxito clamoroso, el drama en cuatro actos, original de nuestro compañero en la Prensa Amaro García Miranda, y T. N. Claramora, titulado *Fantoma*.

Dicha compañía estrenó, con gran éxito también, las obras del mismo género, tituladas *Zigomar*, *El secreto del doctor Hopson*, *El sillón de la muerte*, y otras más del repertorio policíaco.

La Prensa denostaría dedica grandes elogios a la interpretación de dichas obras y a la lujosa presentación de las mismas.

## AVISOS UTILES

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca

J. & F. MARTELL de COGNAC

Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

## JOYERIA SAINZ

La más artística y económica. ALCALA, 14 (CHAFLAN EQUITATIVA).

## JOYAS DE OCASION

Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

## ROB

BOYVEAU-LAFFECTEUR Célèbre Dépuratif Vegetal

EXICER EL FRASCO LEGITIMO

Votado en casa de F. FERRE, farmacéutico, S. de Rob, Boyveau-Laffecteur, Calle Richelieu, 102, París y Boletín de Rob

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de abril de 1865.

Hablando un periódico del espectáculo de las corridas de toros y de lo general que es oír en él silbidos y manifestaciones como no se oyen en ningún otro, recuerda oportunamente que cuando Fernando VII presidía y no lo hacía a gusto del público, éste le silbaba, oyéndose al Rey decir a sus cortesanos:—Este es el único punto en que yo respeto la soberanía nacional.

## Pastillas de café con leche

«LOS PIRINEOS». GUERNICA

PARA HOY

## Calendario y santoral

Miércoles 28 de abril de 1915.

Sale el Sol a las 5,19.

Se pone a las 19,6.

Sale la Luna a las 18,12.

Se pone a las 4,11.

**SANTORAL.**—Octava de la Solemnidad de San José. Santos Pablo de la Cruz, Prudencio, Pánfilo y beatos Luis María, Grignón de Monfort y Lucio, confesores, y los Santos mártires Vidal, Menandro, Marcos, Potricio, Valeria y Teodora, vírgenes y mártires.

**SAN PANFILO**, obispo y confesor.—En Italia, el año 600, nació San Pánfilo, de padres cristianos que vivían en la humilde profesión de labradores.

Estudió las Sagradas Letras, ascendió al sacerdocio y después fué elevado a la alta dignidad de obispo.

Fuó San Pánfilo el cariñoso padre de los pobres, conservó para la disciplina de su iglesia y reformó las costumbres. Dios le permitió la facultad de obrar prodigios.

El día 28 de abril del año 677 descansó santamente. Su cuerpo venerable hallábase depositado en Sulmona.

## DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, en su despacho con S. M. el Rey, le informó de los telegramas oficiales de Marruecos y de los recibidos de nuestros embajadores, ninguno de los cuales acusaban novedad.

Dió cuenta también al Rey de los acuerdos tomados en el Consejo de ministros de anteaer y de los asuntos en el mismo despacho.

El Sr. Dato manifestó a los periodistas que no había llevado a la firma regia el decreto de Guerra creando el Gabinete militar, y que lo pondrá hoy el ministro de este departamento, por no encontrarse ultimada su redacción.

Refiriéndose el jefe del Gobierno a las alarmas producidas en Tánger, con ocasión de los rumores propalados sobre su ocupación por España, dijo que esas eran precisamente las consecuencias de hablar de tales cosas, teniendo él que hacer constar que no hay negociación alguna pendiente acerca de tal asunto; entre otras razones, porque el Gobierno no tiene entablada ninguna negociación que ni de cerca ni de lejos guarde relación con el mismo.

Nada ha hablado el Sr. Dato de política internacional con el Sr. Alvarez (D. M.), y cuanto han dicho los señores conde de Romanones y Maura en sus discursos sobre política internacional no pasa de ser juicios de ambos acerca de lo que respectivamente entienden que son intereses nacionales, sin que el Gobierno tenga por qué intervenir, aunque esté atento a toda aspiración nacional.

Ha insistido el Sr. Dato en su deseo de que se consigne que no hay entablada ninguna negociación para la ocupación de Tánger, con objeto de que con esa declaración se desvanecan toda clase de rumores y alarmas.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la acción del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## Notable antología

Desde que el ilustre historiador de la Literatura española James Fitzmaurice-Kelly, anunció, hace años, en uno de sus discursos pronunciados en la Universidad de Liverpool, la aparición de la *Antología de poetas ingleses*, que preparaba en nuestro idioma D. Miguel Sánchez Pesquera, aguardábase este libro con gran interés por los amantes de la poesía y de las letras comparadas.

Al fin se ha publicado el primer volumen de tan notable obra—que contendrá, según nuestros informes, otros cuatro de la excelente «Biblioteca Clásica»—, con una introducción, muy erudita y elegante, del autor, y notas biográficas y explicativas del mismo sobre los poetas de quienes reproduce las mejores traducciones hechas en lengua castellana.

D. Miguel Sánchez Pesquera, como poeta original, inspirado, correcto, de elevación extraordinaria y, a la vez, exquisita delicadeza, es harto conocido en nuestro mundo literario para que necesitamos presentarlo a nuestros lectores. Su elevada posición en la Magistratura—en la actualidad es presidente de la Sala de lo civil en la Audiencia de Cáceres—le coloca en el número de los jurisconsultos españoles que, siguiendo la gloriosa tradición de Jovellanos, dedican a la poesía y a la literatura las horas de descanso en sus graves tareas.

La *Introducción a su Antología de líricos ingleses y angloamericanos*—que tal es el título de su nueva obra—, le coloca en lugar eminente entre nuestros críticos, como ya sus *Sonetos* le habían colocado entre nuestros poetas. Es un breve y completo resumen de la historia de la poesía en Inglaterra y los Estados Unidos, en el cual la erudición de primera mano, el conocimiento íntimo de los autores corre parejas con la profundidad de los juicios y el encanto del estilo. Además, las noticias que contiene sobre los traductores españoles son de muy grande utilidad para los estudiantes de nuestra literatura, y representan, como toda la recopilación, un trabajo de muchos años de inteligente constancia.

El orden que el Sr. Sánchez Pesquera ha seguido es el alfabético, y su primer volumen comprende hasta la letra B. Entre los poetas comprendidos se hallan Addison, William Blake, Roberto Browning, Isabel Barret Browning, Roberto Burns, y Byron, que ocupa una gran parte del tomo. Entre los traductores desuellan Miguel Antonio Caro, Alberto Lista, H. L. de Vedia, Enrique L. de Vedia, Teodoro Llorente, Juan Valera, César Conto, Enrique Díez Canedo, y el propio autor de la *Antología*.

Los aficionados a la buena literatura están, pues, de plácemes, y el Sr. Sánchez Pesquera merece toda suerte de elogios por su seria, erudita y artística obra.—A.

## UNA BODA

En la iglesia parroquial de la Concepción de esta corte se ha efectuado la boda de la bellísima Srta. María Neyra y Gasset con el bizarro comandante de Estado Mayor don Eduardo Baselga y Recarte.

Apadrinaron a los contrayentes el ilustre ex subsecretario de Gracia y Justicia D. Alvaro López Mora y la excelentísima señora doña Teresa Recarte, viuda de Baselga, y fueron testigos, por parte de la novia, el ex ministro de Fomento D. Rafael Gasset, el diputado a Cortes D. Eduardo Ortega, D. Ramón Gasset y el Sr. Neyra, y por parte del novio, el ilustre publicista D. Conrado Solsona, el coronel de Estado Mayor Sr. Beltrán de Lis, el ex diputado a Cortes D. Mario Baselga y D. Manuel Gil de Santibáñez.

Entre la concurrencia numerosa y distinguida recordamos al gobernador militar de Madrid, general Buriaga; general D. José Bascaran y señoras y señores condes de Romanones, marqueses de Vista Alegre, Gasset, Orenzana, Orfila, Baroca, Alonso Martínez, Cejuela, viuda de Molano, Boquerin, duques de Albuquerque, Corzana y Algete, Chinchilla, Baselga (D. Fernando), Mayeas, Cánovas, gran número de jefes y oficiales del Cuerpo de Estado Mayor y otra porción de personas cuyos nombres sentimos no recordar.

La concurrencia fué obsequiada con un espléndido lunch.

Los recién casados, a los que deseamos todo género de prosperidades, salieron en el expreso de Extremadura para las dehesas que en dicha provincia poseen los señores de Baselga.

El Sr. Echave, autor del libro, ha escrito sobre esta fábula escenas tiernas, alegres, sentimentales, envueltas en un ambiente de poesía que está solicitando el comentario musical.

Guridi ha sabido dar el mismo sabor pintoresco a su comentario musical, identificándose maravillosamente con el carácter de la obra.

La partitura de «Mirentxu» revela briosamente la personalidad artística de Guridi.

Como decimos más arriba, el viernes go del actual se verificará el estreno en el teatro de la Zarzuela.

UNA FUNCION BENEFICA  
**Para los enfermos**

Las señoras de Greda, Plá, Angulo y Tolsosa Latour (R.) llevan muy adelantados los trabajos para la celebración en el Real de una función benéfica.

La Junta de damas de Protección médica cuenta para la brillantez de la fiesta con el concurso de aficionados muy notables y de artistas muy queridos del público.

Como el programa ha de ser espléndido y los fines del festival altamente simpáticos, no ofrece duda que el público responderá largamente a la caritativa idea de las organizadoras.

GRAN MUNDO

Si en París el tiempo deja bastante que desear, aunque no hace frío, en Biarritz resulta más desagradable aún; parece que el Sol se ha puesto definitivamente en huelga.

Como siempre, hay bastantes llegadas y salidas.

Los jóvenes marqueses de San Carlos de Pedrosa han marchado a San Sebastián, donde van a pasar una temporada de dos meses. Su madre, la marquesa viuda del mismo título, está completamente restablecida y reúne con frecuencia a sus íntimos a la hora del almuerzo o del té.

La gentilísima Lili Pedrosa ha mejorado también un poco en su estado de salud.

Ha llegado hace pocos días el marqués de Grijalba, que ha venido a reponerse y se hospeda en casa de su hermana la condesa de Madrán. El distinguido subsecretario de Gracia y Justicia, que tantas simpatías tiene en la alta sociedad, se halla algo mejor que cuando ha llegado aquí, requiriendo su estado de salud una temporada de cuidados continuos.

Sus hermanos los Sres. Ruiz de Grijalba (D. Alfonso) también están en Biarritz.

LA OPERA DE GURIDI  
**«MIRENTXU»**

He aquí, contado a la ligera, el argumento de la ópera de Guridi, letra de Echave, que se estrenará pasado mañana en el teatro de la Zarzuela.

Frente a las ruinas de una ferrería del país vasco se alza un molino. Junto a él, las tapias de la huerta de una casa que se ve más lejos. El cauce crece por el fondo. En medio de la plazoleta se alza el nogal patriarcal, que forma como un techo sobre los techos y cobija las viviendas con un gesto de protección.

Este es el marco apacible de tristes escenas, en las que el amor de la dulce Mirentxu brilla un instante y se apaga con su vida.

Manu, el molinero, es su padre, y habita con ellos Raimundo, truéfano que tomará a su servicio desde niño; pero que miran como de la familia, según la práctica habitual de las aldeas.

En la casa vecina vive una familia de prole numerosa. Hay chiquitos de diversas edades, de los que cuida el abuelo Chantón, que lleva alegremente sus setenta años y ejerce complacido su cargo de pastor de aquel rebaño infantil, y hay también la garrida Presen, compañera inseparable de Mirentxu, tan viva, robusta e impetuosa como su amiga es melancólica y delicada.

Presen y Raimundo se quieren; pero un día el muchacho advierte con horror que también la hija de su amo ha puesto en él sus ojos. Le consta, además, que el molinero aprecia sus buenas cualidades y no desea para su hija partido mejor. ¿Qué hacer? Tengamos presente la suma de gratitud, de afecto filial, de sumisión inveterada que han contribuido a formar su estado de alma y nos explicaremos su claudicación.

Raimundo engaña por igual a las dos muchachas; finge corresponder al amor que inspira y hace momentáneamente feliz a la pobre Mirentxu.

Presen conoce pronto la traición. Se lamenta al principio; pero en seguida su energía natural se rebela, desfogando sus tras sobre el ingrato, y daría también acogida al odio hacia su amiga si no se adelantara la compasión. Mirentxu comienza a dar señales, cada vez más visibles, de que lleva en el pecho el mal que no perdona, y Presen calla. Su amor no tiene ya que temer de su rival, y se muestra dispuesta a creer y perdonar a Raimundo.

Meses después la reconciliación es un hecho, y un día de invierno, mientras la pobre tísica respira el aire puro, bajo el nogal de la plazoleta, y se abre su corazón a la esperanza a la vista de las primeras flores anunciadoras de la primavera, vuelven los amantes de una tierna entrevista y se detienen en el puentecillo para cambiar las últimas efusiones. Al rumor vuelve Mirentxu la cabeza, los ve y cae desplomada.

A lo lejos cantan los niños como una afirmación de la vida, junto a la muerte que llega, y la dulce Mirentxu expira, después de perdonar a los enamorados, contenta sólo con que Raimundo la dé un beso fraternal en la frente.

El Sr. Echave, autor del libro, ha escrito sobre esta fábula escenas tiernas, alegres, sentimentales, envueltas en un ambiente de poesía que está solicitando el comentario musical.

Guridi ha sabido dar el mismo sabor pintoresco a su comentario musical, identificándose maravillosamente con el carácter de la obra.

La partitura de «Mirentxu» revela briosamente la personalidad artística de Guridi.

Como decimos más arriba, el viernes go del actual se verificará el estreno en el teatro de la Zarzuela.

UNA FUNCION BENEFICA  
**Para los enfermos**

Las señoras de Greda, Plá, Angulo y Tolsosa Latour (R.) llevan muy adelantados los trabajos para la celebración en el Real de una función benéfica.

La Junta de damas de Protección médica cuenta para la brillantez de la fiesta con el concurso de aficionados muy notables y de artistas muy queridos del público.

Como el programa ha de ser espléndido y los fines del festival altamente simpáticos, no ofrece duda que el público responderá largamente a la caritativa idea de las organizadoras.

GRAN MUNDO

Si en París el tiempo deja bastante que desear, aunque no hace frío, en Biarritz resulta más desagradable aún; parece que el Sol se ha puesto definitivamente en huelga.

Como siempre, hay bastantes llegadas y salidas.

Los jóvenes marqueses de San Carlos de Pedrosa han marchado a San Sebastián, donde van a pasar una temporada de dos meses. Su madre, la marquesa viuda del mismo título, está completamente restablecida y reúne con frecuencia a sus íntimos a la hora del almuerzo o del té.

La gentilísima Lili Pedrosa ha mejorado también un poco en su estado de salud.

Ha llegado hace pocos días el marqués de Grijalba, que ha venido a reponerse y se hospeda en casa de su hermana la condesa de Madrán. El distinguido subsecretario de Gracia y Justicia, que tantas simpatías tiene en la alta sociedad, se halla algo mejor que cuando ha llegado aquí, requiriendo su estado de salud una temporada de cuidados continuos.

Sus hermanos los Sres. Ruiz de Grijalba (D. Alfonso) también están en Biarritz.

Procedentes de Italia, donde han pasado todo el invierno, los señores de Soriano (don Fernando) se han instalado de nuevo en su lindo y elegante «chalet» vasco, cercano a la Negresse, donde reúnen con frecuencia a sus amistades, haciendo con supa amabilidad los honores de su villa, puesta con exquisito gusto.

Los duques de Tarancón, que estuvieron unos días en París, han regresado, siguiendo el duque a Alicante, para tomar parte en los concursos del Tiro de Pichón.

El conde de Castilleja de Guzmán, que ha pasado una temporada en Andalucía, regresará en breve para reunirse con la condesa y sus hijos.

Los duques de Monteliano han llegado de Madrid y la señora de Beistegui de París.

Los condes de O'Brien, que han pasado el invierno en Inglaterra, han regresado hace unas semanas.

Los duques de Baena y sus hijos la marquesa de Villamanrique y el vizconde de Mambals, han regresado a Madrid.

Los señores de Ribón y su hija han regresado a París.

D. Romualdo Vidal Soler ha marchado por unos días a Suiza.

La duquesa de la Torre se ha instalado en la villa Araceli, contigua a la villa Angelus, donde ha vivido hasta ahora, siendo ésta también de su propiedad.

Procedentes de París han llegado a Madrid el consejero de nuestra Embajada en París, Sr. Padilla, y su familia.

El conde de Guendulain, que ha pasado dos días en San Sebastián, ha regresado a la corte para la toma de dichos de su hijo el conde del Vado con la señorita Pilar del Arco, hija de la condesa de Arcentales, que tuvo lugar ayer.

La marquesa de Santa Susana regresará en breve de Biarritz.

La bella señora de Castro Casaleiz, esposa de nuestro embajador en Viena, saldrá en breve para aquella capital.

Para Viena también marchará en cuanto esté repuesto del ataque de gripe que padece D. Melchor Almagro San Martín, que va a desempeñar el cargo de segundo secretario en nuestra Embajada en Austria-Hungría.

Procedente de Inglaterra ha llegado a la Corte D. Alberto Thiebaud, que viene a pasar unos días con su familia.

MADRIZZY

LO DE LOS MAESTROS  
**DECLARAN LOS INTERESADOS**

El juez del distrito de la Latina, Sr. Algora, ha empezado a tomar declaración a los maestros para comprobar los extremos de la denuncia presentada por el concejal Sr. Besteiro.

Han desfilado ante dicho funcionario muchos de ellos, que han asegurado que no sólo han percibido íntegra la cantidad que el Ayuntamiento les adeudaba, sino que nadie se les acercó anteriormente a formularles la proposición de que habla el denunciante.

Las declaraciones, por ahora, ofrecen poco interés.

De todos los maestros, únicamente el que desde primera hora apoyaba los asertos del denunciante es el que insiste en sus anteriores y graves manifestaciones.

El desfile de testigos continúa.

EJERCITO Y ARMADA  
**ASUNTOS DE GUERRA**

Residencia.  
Se autorizó para que fije su residencia en Madrid, en situación de cuartel, al general de brigada D. Federico Monteverde, y en Pamplona al de igual empleo D. Ricardo Sanz Núñez.

Reemplazo.  
Se concedió el reemplazo voluntario al capitán de Caballería D. Enrique Gómez y primer teniente de Carabineros D. Luis Carnicero, y como herido en campaña, al mayor de Intendencia D. Adolfo Meléndez Cadalso.

Destino.  
Ha sido destinado al ministerio de la Guerra el capitán de Artillería D. Rafael Stuyk.

Retiro.  
Se concedió el retiro para Valencia al comandante de Ingenieros D. Juan Díaz Muela.

Supernumerario.  
Pasa a la situación de supernumerario sin sueldo el capitán de Ingenieros D. Juan Fernández Villalta.

Gratificación.  
Concedióse la gratificación anual de 600 pesetas al médico mayor, con destino en el Parque de Sanidad Militar, D. Antonio Horcada.

Vuelta a activo.  
Se concedió la vuelta al servicio activo al comandante de Ingenieros D. Juan Ramón Lena.

Matrimonios.  
Concedióse reales licencias para que pudiesen contraer matrimonio al capitán de Ingenieros D. Jesús Camaño, al médico primero D. José Gogollo y al primer teniente de Carabineros D. Ricardo Perla.

Registros de la Propiedad  
La *Gaceta* de ayer anuncia que se hallan vacantes los Registros de la Propiedad que a continuación se mencionan:

De primera clase, Peñaranda de Bracamonte, San Sebastián y Manresa.  
De segunda, Borjas Blancas, Tarragona, Albaida, Cazorla y Córdoba.  
De tercera, Lucena del Cid, Albuñol, Castellote, Astudillo y Coin.

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey monseñor Maurice Wilnotte y los señores marqueses de Barzanallana y Aklana, Ruiz de Guzmán (D. Alfonso), Resines, Viada y Elizalde y Salamanca (D. Carlos).

El día 4 de mayo comenzará el concurso oficial de Tiro de Pichón con asistencia de Su Majestad el Rey.

S. A. R. la Infanta doña Isabel ha oído misa en la cripta de la Alameda en acción de gracias por haber salido ilesa hace ocho años de un grave accidente de automóvil.

El día 8 de mayo se inaugurará en el Retiro la Exposición Nacional de Bellas Artes, con asistencia de SS. MM. y AA.

Con motivo de hacer medio año que murió gloriosamente en Flandes S. A. el Príncipe Mauricio de Battenberg, estuvieron en Palacio los Infantes a cumplimentar a S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia.

La Real Familia ha oído misa rezada en el salón de Tapices.

Háblase ya con insistencia de la jornada de la Granja, y hasta se dice que SS. MM. saldrán el 25 de mayo para dicho Real Sitio.

Lo probable es que, después del 17 de mayo, cumpleaños de S. M. el Rey, no haya día fijo para el traslado de la Corte al Real Sitio de San Ildefonso.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**GOBERNACION.**—Concediendo al Ayuntamiento de la ciudad de Miranda de Ebro (Burgos) el tratamiento de excelencia.

—Concediendo honores de jefe de Administración civil a D. Gabriel José de Cáceres, alcalde de Segovia.

**HACIENDA.**—Jubilando, a su instancia, por imposibilidad física, a D. Federico Fontcuberta y Ricafort, jefe de Administración de tercera clase, y en comisión electo interventor de Gerona.

—Declorando jubilado, por exceder de la edad reglamentaria, a D. Arcadio Roda y Rivas, jefe superior de Administración, cesante.

—Admitiendo la dimisión del cargo de vocal de la Junta de Aranceles a D. Emilio Ruiz, y nombrando en su lugar a D. Daniel Riu.

—Fijando el capital por que han de contribuir la Sociedad de tranvías de Barcelona a San Andrés y extensiones, y la inglesa The Hornillo Company Limited.

**Llegada del conde de Romanones**  
En el expreso de Valencia llegó ayer mañana a Madrid el conde de Romanones.

No obstante lo impestivo de la hora, fueron muchísimos los amigos políticos suyos que concurren a recibirle.

En la estación vimos a los ex ministros Sres. Weyler, Alba, Luque, Ruiz Jimenez, Rodríguez de la Borbolla, Suárez Inclán, Pérez Caballero, Alonso Castriello y Auñón, y a los Sres. Royo Villanova, Herrero, Gayarre, Bahamonde, Correcher, Senra, Díaz Agero, Gil (D. R.), Payá, Diez Vicario, Millán Astray, Villa y Soto, Entrerrios, González Prieto, Galarza, Pulido, Fraile, Riva (D. N.), García Plaza, Vicenti, Gabás, Fruiters, Ceballos, Cuesta, Mesa de la Peña, Novella, Beltrán, Valera, Fatás, Abril, Suárez Inclán (D. H.), Sanmartín, Ortiz, Casado, Nicoli, Valero Hervás, Navarro Reverter (D. J.), Maestre, Borbolla (hijo), Pérez Oliva, Alonso Bayon (D. M.), Morote, Manzano, Ramos Tenorio, conde de Garay, Sabater, Lázaro Galdeano, Torrequiza, Saulnier, Benítez de Lugo, duque de Tovar, Cobán, Cobán (D. L. y D. E.), Pita, Escobar, Vilarinho, López y D. E.), Adame, Aguilar (D. J.), Chavarría, Torres (D. J. L.), Santa Encargia, Buendía, Limiñana, Aragón, López del Oro, López Pelegrín y Padrón.

Se encontraban también en la estación los Comités provinciales y de los distritos de Madrid.

El jefe del partido liberal fué recibido con aclamaciones y vivas.

El conde de Romanones significó su complacencia, por haber visto el arraigo y fuerza que tiene el partido en los sitios que ha visitado.

**Agua de Solares**  
Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

**Mundo eclesiástico**

Hállase en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres, de El Ferrol, un individuo que, después de presentar su documentación, ha resultado ser descendiente del célebre filósofo, geómetra y literato francés del siglo XVIII, Blas Pascal, y pariente también de varios ministros de la Monarquía.

Cuenta el asilado ochenta y seis años de edad. En París sostuvo dos periódicos, y averiguado está que cuando cayó el Imperio de Napoleón III tuvo que abandonar su país, recorriendo varias naciones, en las cuales desempeñó profesiones diversas.

—El Santo Padre ha nombrado una Comisión para instruir el proceso de beatificación y canonización de 250 irlandeses, víctimas del protestantismo, los cuales murieron por su catolicismo en los reinados de Enrique VIII, Eduardo VI, Jacobo I e Isabel ZENITRAM

TRIBUNAL LIBRE

DE EDUCACION FISICA

En periódicos y revistas se han publicado recientemente varios artículos referentes a educación física; todos tienen por causa la convocatoria para proveer por oposición las plazas de profesores de Educación física de las Escuelas Normales de Maestros y de Maestras, creadas por real decreto de 30 de agosto de 1914.

Por real orden de 28 de diciembre último se autoriza para opositar a las referidas plazas a los médicos, maestros normales y profesores de Gimnasia.

Esta real orden, que indudablemente vulnera el derecho que sólo tienen los profesores titulares de Gimnasia para dedicarse a la enseñanza de la gimnasia, ejercicios corporales o de educación física, por la ley de 9 de marzo de 1883, con justa razón ha alarmado a dicho profesor, de cuyas quejas se han hecho eco en el Congreso los diputados Sres. Giner de los Ríos, Rivas Mateos y Barriobero, y en el Senado el Sr. Molas, rogando al ministro de Instrucción pública que, teniendo en cuenta la citada ley y varios reales decretos y reales órdenes posteriores, debería ser derogada la real orden de 28 de diciembre de 1914, y nombrarse en propiedad profesores de Educación física de las Normales a los profesores de Gimnasia de los Institutos.

Contra estas justas reclamaciones, algunos médicos aspirantes a las referidas plazas han publicado artículos tratando de desacreditar a los titulares de Gimnasia, argumentando que sólo los médicos están capacitados, por sus conocimientos biológicos, para poder desempeñar las plazas de Educación física de las Normales.

El doctor Eleizegui, articulista del Herald de Madrid, dice que la enseñanza de la gimnasia en los Institutos ha dado mal resultado a causa de la incapacidad de los profesores encargados de la misma. Compara a los profesores de Gimnasia con los antiguos curanderos, como si en algún tiempo hubiera existido oficialmente este título, debiendo ignorar dicho articulista que desde que por ley se creó el título de profesor de Gimnasia, lo adquirieron muchos que ya poseían el de médico. Estos, según el articulista, estaban en condiciones completas de poder realizar una labor bien orientada de la educación física, vulgarizándola y anulando la antigua gimnasia en la forma que indebidamente se cultivaba.

Entre los primeros profesores de Gimnasia que fueron nombrados al crearse esta enseñanza en los Institutos había diez ó doce que eran médicos; después han ido ingresando hasta 18 ó 20, que aproximadamente existían hoy en posesión del cargo. Resulta que en la mala gestión que el doctor Eleizegui atribuye a los profesores de Gimnasia de los Institutos, como no hace salvedad alguna, todos quedan al mismo nivel. Luego los médicos, que, según él, son los únicos que tienen suficiencia, han fracasado como profesores de Gimnasia en los Institutos.

Atribuir a los profesores de Gimnasia el mal resultado que dicha enseñanza está dando en los Institutos, como dice el doctor Eleizegui, es un error, una injusticia y un desconocimiento completo de las causas que evitan el que los beneficios que se obtienen de dicha enseñanza no sean mayores.

La causa fundamental, por citar alguna, es la de haberse creado una asignatura que se aprueba por medio de certificado y sin nota de suspenso, cuyo certificado de aprobación, con referencia a los alumnos colegiados y de enseñanza libre, lo suscriben personas extrañas a los centros oficiales, obligándose al profesor oficial a que les ponga el visto bueno, aunque tenga la seguridad de que es un documento falso, tanto por los datos consignados en el mismo, como por ser incierto que el alumno haya hecho prácticas de gimnasia.

Los profesores oficiales de esta asignatura están completamente desamparados de fuerza moral hasta para con los alumnos de enseñanza oficial; éstos pueden no asistir ni un solo día a la clase durante el curso, pues saben que en septiembre, presentando un certificado de haber practicado ejercicios durante las vacaciones (que siempre es falso), tienen la seguridad de que han de ser aprobados.

Creo que será inútil demostrar si a los directores de los colegios y demás empresarios de la enseñanza privada les preocupará absolutamente nada la asignatura de Gimnasia. Otra causa no pequeña, que debe tenerse en cuenta para avalorar la importancia que desde un principio se dio a la enseñanza de la gimnasia, es el haber asignado a la mayoría de los profesores encargados de la misma la retribución de 1.000 pesetas anuales que han estado disfrutando diez y seis años seguidos; en la actualidad disfrutan el sueldo de 1.500 pesetas.

Con lo expuesto, y por otras causas que no deben ser lanzadas a la publicidad, creo que es más que suficiente para considerar si con tales condiciones de implantación, y de como se rige la asignatura de Gimnasia, puede esperarse que esta enseñanza dé los beneficios que su innegable importancia requiere, y claramente queda demostrado que es una injusticia grandísima atribuir a los profesores encargados de la misma el mal resultado que, según opinión del doctor Eleizegui, está dando.

Entre los médicos que se han tomado la "noble" misión de desacreditar a los profesores de Gimnasia hay uno anónimo, que, como argumento apalante ó irrefutable, dice que los profesores de Gimnasia no están capacitados para el desempeño de las plazas anunciadas a oposición, porque a las Escuelas Normales concurren enfermos, deformes, con afecciones, para los que se necesitan conocimientos "patológicos", y los ejercicios que éstos deben practicar para compensar sus lesiones no podrían ser dirigidos por los profesores de Gimnasia.

No cabe mayor error ni desconocimiento

más completo de la misión que incumbe a un profesor de un centro oficial, y de lo dispuesto para el ingreso en las Escuelas Normales. Este médico ha pensado que una clase de alumnos sanos y normales puede convertirse en una clínica, en la que deba ser aplicada la gimnasia médica; esto, que sería imposible, demuestra también que dicho médico no sabe para el ingreso en las Escuelas Normales se exige previamente un certificado, en el que se deberá hacer constar que el interesado no padece enfermedad alguna ni tiene defecto físico que le impida practicar ejercicios corporales y trabajos manuales, y en las clases oficiales, llámense de gimnasia, de ejercicios corporales ó de educación física, no deben ni pueden practicarse más que los ejercicios adecuados para sanos y normales.

Es muy peregrino que en España, donde ni aun en las grandes capitales hay un médico que tenga instalado un gabinete para la aplicación de la gimnasia médica, traten ahora los médicos aspirantes a las plazas de profesores de Educación física de las Normales de querer convertir, aunque sólo sea en teoría, las clases de aquellos centros oficiales en clínicas, para dedicarse a dicha especialidad, para la que bien puede asegurarse no están preparados.

Para terminar, debe quedar consignada una afirmación. En la actualidad, los que mejores resultados pueden dar en la práctica para cumplir la misión de profesores de Educación física se encontrarán entre los titulares de Gimnasia, que no son médicos, pero que están bien orientados de los métodos modernos, racionales é higiénicos de educación física, y que como tienen amor a la profesión, ponen su buena voluntad al servicio de la misma. Los médicos, aun los que poseen el título de profesor de Gimnasia; a pesar de su mayor base, por sus conocimientos biológicos y del organismo humano, carecen, con alguna rara excepción, de los conocimientos técnicos de los ejercicios, métodos y organización para la aplicación de los mismos, por no haber hecho las prácticas necesarias, a las que no quisieron someterse porque después no habían de valerle de ellas, por considerarlo depresivo para su título de médico. Ya lo deja entrever el doctor Eleizegui al comparar a los profesores de Gimnasia con los dependientes de farmacia; los médicos no pasarán de ser más que idealistas bien ó mal orientados de lo que es la educación física y de los métodos que deban emplearse; pero, como profesores, si consiguen ocupar la mayoría de los puestos oficiales, fracasarán y serán los causantes, no sólo del estancamiento, sino hasta de la muerte de la educación física en España, pues con 1.500 pesetas que se consignan para sueldo de dichas plazas no pueden pagarse buenos ayudantes, y los médicos por sí mismos no cumplirán bien la misión de profesores de Educación física por las razones expuestas.

MANUEL QUINONES

El jefe del partido liberal no se recata para significar la vivísima satisfacción que le produce ver y apreciar el entusiasmo que reina entre sus adeptos, y muy especialmente el que por nadie se dé una nota de impaciencia por la ocupación del Poder, mucho más cuando en atención a las circunstancias nos hallamos en una tregua política, cuyo fin es desconocido de todos por ahora.

Decía ayer tarde el ministro de la Gobernación, rectificando con ello algunas referencias que han circulado acerca de las causas a que ha respondido el viaje del Sr. Andrade a Madrid, que el gobernador de Barcelona ha venido llamado por el Gobierno.

Mañana sale para Granada el Sr. Alvarez (D. M.), acompañado de varios correligionarios, que van al acto político que en aquella población se verificará el día 1.º de mayo.

El Consejo de esta tarde se dedicará al despacho de asuntos de carácter administrativo. El señor ministro de Fomento tiene anunciado al Presidente que someterá al examen de sus compañeros diferentes cuestiones de su departamento, que de tratarse invertirán gran parte del tiempo que estén reunidos los ministros.

En lo anunciado por el Sr. Ugarte figura lo relativo al pavimento de Madrid.

El Sr. Dato negó anoche que la comita con que ayer obsequió a algunos amigos suyos tenga el carácter y alcance que algunos periódicos han querido darle.

Ha respondido únicamente al deseo de devolver a los Sres. Andrade, Foronda y Maristany las atenciones con que éstos le distinguieron durante su permanencia en Barcelona.

Cuanto se diga sobre modificaciones en el Gobierno carece en absoluto de fundamento, porque no hay motivo para ellas.

El Sr. Andrade, de cuya gestión en el Gobierno civil de Barcelona se encuentra el señor Dato satisfechísimo, regresará mañana a aquella capital.

El Sr. Dato negó anoche que la comita con que ayer obsequió a algunos amigos suyos tenga el carácter y alcance que algunos periódicos han querido darle.

Ha respondido únicamente al deseo de devolver a los Sres. Andrade, Foronda y Maristany las atenciones con que éstos le distinguieron durante su permanencia en Barcelona.

Cuanto se diga sobre modificaciones en el Gobierno carece en absoluto de fundamento, porque no hay motivo para ellas.

El Sr. Andrade, de cuya gestión en el Gobierno civil de Barcelona se encuentra el señor Dato satisfechísimo, regresará mañana a aquella capital.

El Sr. Dato negó anoche que la comita con que ayer obsequió a algunos amigos suyos tenga el carácter y alcance que algunos periódicos han querido darle.

Ha respondido únicamente al deseo de devolver a los Sres. Andrade, Foronda y Maristany las atenciones con que éstos le distinguieron durante su permanencia en Barcelona.

Cuanto se diga sobre modificaciones en el Gobierno carece en absoluto de fundamento, porque no hay motivo para ellas.

El jefe del partido liberal no se recata para significar la vivísima satisfacción que le produce ver y apreciar el entusiasmo que reina entre sus adeptos, y muy especialmente el que por nadie se dé una nota de impaciencia por la ocupación del Poder, mucho más cuando en atención a las circunstancias nos hallamos en una tregua política, cuyo fin es desconocido de todos por ahora.

Decía ayer tarde el ministro de la Gobernación, rectificando con ello algunas referencias que han circulado acerca de las causas a que ha respondido el viaje del Sr. Andrade a Madrid, que el gobernador de Barcelona ha venido llamado por el Gobierno.

Mañana sale para Granada el Sr. Alvarez (D. M.), acompañado de varios correligionarios, que van al acto político que en aquella población se verificará el día 1.º de mayo.

El Consejo de esta tarde se dedicará al despacho de asuntos de carácter administrativo. El señor ministro de Fomento tiene anunciado al Presidente que someterá al examen de sus compañeros diferentes cuestiones de su departamento, que de tratarse invertirán gran parte del tiempo que estén reunidos los ministros.

En lo anunciado por el Sr. Ugarte figura lo relativo al pavimento de Madrid.

El Sr. Dato negó anoche que la comita con que ayer obsequió a algunos amigos suyos tenga el carácter y alcance que algunos periódicos han querido darle.

Ha respondido únicamente al deseo de devolver a los Sres. Andrade, Foronda y Maristany las atenciones con que éstos le distinguieron durante su permanencia en Barcelona.

Cuanto se diga sobre modificaciones en el Gobierno carece en absoluto de fundamento, porque no hay motivo para ellas.

El Sr. Andrade, de cuya gestión en el Gobierno civil de Barcelona se encuentra el señor Dato satisfechísimo, regresará mañana a aquella capital.

El Sr. Dato negó anoche que la comita con que ayer obsequió a algunos amigos suyos tenga el carácter y alcance que algunos periódicos han querido darle.

Ha respondido únicamente al deseo de devolver a los Sres. Andrade, Foronda y Maristany las atenciones con que éstos le distinguieron durante su permanencia en Barcelona.

Cuanto se diga sobre modificaciones en el Gobierno carece en absoluto de fundamento, porque no hay motivo para ellas.

El Sr. Andrade, de cuya gestión en el Gobierno civil de Barcelona se encuentra el señor Dato satisfechísimo, regresará mañana a aquella capital.

El Sr. Dato negó anoche que la comita con que ayer obsequió a algunos amigos suyos tenga el carácter y alcance que algunos periódicos han querido darle.

Ha respondido únicamente al deseo de devolver a los Sres. Andrade, Foronda y Maristany las atenciones con que éstos le distinguieron durante su permanencia en Barcelona.

Cuanto se diga sobre modificaciones en el Gobierno carece en absoluto de fundamento, porque no hay motivo para ellas.

El Sr. Andrade, de cuya gestión en el Gobierno civil de Barcelona se encuentra el señor Dato satisfechísimo, regresará mañana a aquella capital.

El Sr. Dato negó anoche que la comita con que ayer obsequió a algunos amigos suyos tenga el carácter y alcance que algunos periódicos han querido darle.

Ha respondido únicamente al deseo de devolver a los Sres. Andrade, Foronda y Maristany las atenciones con que éstos le distinguieron durante su permanencia en Barcelona.

Cuanto se diga sobre modificaciones en el Gobierno carece en absoluto de fundamento, porque no hay motivo para ellas.

ENSEÑANZA.--OPCIONES.--CONCURSOS

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Ciencias, con destino al Instituto general y técnico de Sevilla.

Los aspirantes dirigirán sus instancias documentadas al Rectorado de la Universidad de Sevilla, dentro del término de veinte días, contados desde el 22 del actual.

ESCUELAS DE COMERCIO

Se hallan vacantes y se anuncia su provisión en el turno de concurso de traslación las cátedras de Geografía comercial en las Escuelas de Comercio de Oviedo y Valladolid; la de Derecho Mercantil internacional y Hacienda pública, en la de Gijón; la de Economía política y Derecho Mercantil, en la de Valencia, y la de Lengua francesa, en la de Málaga.

Los aspirantes elevarán sus instancias al ministerio en el improrrogable plazo de veinte días, a contar desde el 25 del actual.

ESCUELAS NORMALES

El Tribunal para juzgar las oposiciones en turno libre a las plazas de profesor especial de francés de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de Alava, Alicante, Badajoz, Barcelona, Burgos, Córdoba, Cuenca, Gerona, Granada, Huesca, Jaén, León, Lérida, Logroño, Málaga, Murcia, Oviedo, Pontevedra, Salamanca, Sevilla, Tarragona, Teruel, Toledo, Valencia, Valladolid, Zaragoza, y la de Maestros de Santiago, le forman don Eduardo Vincenti, D. José Alemany, don Esteban García Bellido, D. Ernesto Portuondo y D. Narciso Sentenach.

En la Gaceta del 25 del actual se publican las relaciones de los aspirantes admitidos y excluidos.

ESCUELAS DE ARQUITECTURA

Habiéndose dispuesto que las dos plazas de profesores auxiliares correspondientes al segundo y tercer grupo de la Sección artística, que comprenden copia de conjuntos y los dos cursos de Historia, la primera, y teoría de la Arquitectura, teoría de la Composición y proyectos de detalles la segunda, vacantes en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, se provean por concurso entre ex pensionados del Gobierno en Roma, se anuncia que los que se encuentren en condiciones de aspirar a dichas plazas, presentarán sus instancias, debidamente documentadas con la hoja de servicios, en la Dirección general de Bellas Artes, en el improrrogable plazo de treinta días naturales, a contar desde el 23 del actual.

ESCUELA DEL HOGAR

Los aspirantes admitidos para tomar parte en las oposiciones de profesor ó profesora de término de la enseñanza de Industrias mecánicas que pueden existir en el hogar, vacante en la Escuela del Hogar y Profesional de la mujer, son D. Rafael Flores Antón, D. Dorotheo Federico Villacampa, D. Amadeo Pontes y Lillo, D. Mariano Aguilar Brunet, don José Luis Martínez Ponce, D. Saturnino González Reviriego, doña Regina Torija Llorente, D. José Arbaiza Basca, doña Juana Fernández Alonso, D. José Coscollano Burillo y D. Rafael Tuñón de Lara.

Han sido excluidos, por no acompañar los documentos exigidos, D. José Palomeque, D. José Gorostidi, D. Buenaventura Calvet y D. Emilio Fortún.

TAQUIGRAFIA. — Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezta. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

MAESTROS

Los opositores a Escuelas nacionales de niños (turno restringido), correspondientes al distrito universitario de Santiago, deberán concurrir al salón de actos de la Escuela Normal de Santiago, a las doce de la mañana del día siguiente del que hayan transcurrido los quince, a contar desde el 20 del corriente, con objeto de dar comienzo a los ejercicios.

—Las opositoras a las plazas de maestras, dotadas con 1.000 pesetas (turno restringido), vacantes en el distrito universitario de Valencia, deberán concurrir al aula núm. 2 de la Escuela Normal de Maestras de Valencia, a las quince horas del día 3 de mayo próximo, para dar comienzo a los ejercicios.

—Los opositores a las plazas de maestros, dotadas con 1.000 pesetas (turno restringido), vacantes en el distrito universitario de Valencia, deberán concurrir al Paraninfo de la Universidad de Valencia, a las nueve horas del día 3 de mayo próximo, para dar comienzo a los ejercicios.

—En cumplimiento de lo dispuesto en el art. 10 del reglamento de oposiciones a Escuelas de 3 de junio de 1910 se publican en la Gaceta de 22 del actual las relaciones de los maestros y maestras de primera enseñanza que han solicitado tomar parte en las oposiciones a Escuelas Nacionales de primera enseñanza (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Granada.

—El Rectorado de la Universidad de Zaragoza convoca a los opositores a escuelas de niños (turno libre), para que concurren a las ocho horas del día en que se cumplan los quince, contados desde el 24 del actual, a la Escuela graduada de niños del piso principal izquierda del edificio Escuelas de la plaza de Santa Marta, de Zaragoza, con objeto de dar comienzo a los ejercicios.

—El Rectorado de la Universidad de Zaragoza convoca a las señoras opositoras a Escuelas de niñas (turno libre) para que concurren el día 10 de mayo próximo, a las tres de la tarde, a la escuela de párvulos de la calle de Ramón y Cajal, de Zaragoza, con objeto de dar comienzo a los ejercicios de oposición.

SECRETARIOS JUDICIALES  
En la Audiencia territorial de Pamplona se halla vacante la secretaría de gobierno de la misma, que debe proveerse por concurso en

tre los secretarios de Sala y relatores de las demás Audiencias territoriales.

Los aspirantes a dicha plaza dirigirán sus instancias documentadas al presidente del Tribunal en que estén prestando sus servicios, dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 25 del actual.

INSPECTORES DE BUQUES

Los exámenes de oposición para la provisión del cargo de perito inspector de buques de varias provincias marítimas, anunciados para el 3 de mayo próximo, empezarán a las once de la mañana de ese día en la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima, y de diez a once de la misma mañana, los opositores deberán satisfacer en el negociado de Registro y Construcción de aquella Dirección los correspondientes derechos de examen.

DELINEANTES

En cumplimiento de lo dispuesto por real orden de 8 de marzo de 1915, se anuncia la convocatoria para la provisión de tres plazas de delineantes del servicio Catastral Urbano, vacantes en las capitales de Madrid, Burgos y Albacete, con sujeción a las siguientes reglas:

1.º Los pretendientes habrán de ser españoles y no estar inhabilitados para ejercer cargos públicos, debiendo presentar sus solicitudes en esta Subsecretaría durante el plazo de veinte días, a contar del 26 del actual.

2.º Los solicitantes deberán efectuar en las oficinas del servicio Central del Catastro Urbano los siguientes ejercicios: Primero. Escritura al dictado.

Segundo. Copia en papel tela de los alzados y plantas de un edificio.

Tercero. Copia del mismo trabajo, con aguadas, en papel apropiado para esta clase de dibujos.

Cuarto. Copia de un dibujo topográfico, y Quinto. Rotulación en varios modelos de letra.

3.º Los trabajos serán juzgados por un Tribunal formado por el jefe del Catastro y los arquitectos de la Sección de Urbana que designe el subsecretario. Este Tribunal elevará propuesta comprensiva de un número de candidatos igual al de plazas vacantes al subsecretario, el cual resolverá lo que proceda.

4.º Los candidatos que resulten nombrados ocuparán desde luego las vacantes de delineantes temporeros no eventuales, que en la actualidad disfrutan de haber diario de cinco pesetas, y tendrán derecho a ocupar las plazas de delineantes de plantilla en las capitales donde existan oficinas de Conservación del Registro fiscal de edificios y solares a que se refiere el artículo 11 de la Instrucción para la formación, comprobación y conservación de los Registros fiscales, aprobada por real decreto de 19 de enero del presente año.

APRENDICES MAQUINISTAS

Se convoca un concurso para cubrir por oposición 48 plazas de aprendices maquinistas de la Armada.

Los requisitos para tomar parte en las oposiciones, la forma de solicitarlo y todo cuanto conviene a los exámenes y norma para efectuar la adjudicación de las plazas se ajustarán a los preceptos del reglamento correspondiente, aprobado por real orden de 31 de marzo del año actual.

Por el informe de los respectivos comandantes de Marina el Tribunal de exámenes apreciará y declarará qué talleres particulares se consideren hábiles para acreditar el tiempo de trabajo que exige el inciso e) del art. 1.º del citado reglamento.

Los exámenes se verificarán en las comandancias de Marina de Cádiz, Cartagena, Barcelona, Bilbao y Ferrol, en el orden enumerado, empezando el día 20 de julio del año actual, y versarán sobre ejercicios teóricos de escritura al dictado, principio de Dibujo lineal, Aritmética práctica, Geometría, elementos de Física é idea del funcionamiento de las máquinas, y la ejecución práctica de trabajos de forja, fundición, ajuste, calderería de cobre y manejo de herramientas de mano y mecánicas para metales; todo con arreglo a los programas y disposiciones del reglamento referido.

CONCURSO AGRONOMICO

El Instituto de Ingenieros Civiles abre concurso para adjudicar premios a los autores de estudios, trabajos ó Memorias que traten satisfactoriamente, a su juicio, el tema siguiente: «Dry Farming español, con aplicación general y especial al arbolado, y sus consecuencias en relación con el regadío.»

Podrán optar a este concurso los ingenieros, socios del Instituto ó los que se inscriban en el mismo antes del 15 de agosto de 1915. Sólo se admitirán a concurso los trabajos inéditos y no premiados en otros concursos ó certámenes.

Las Memorias se entregarán en la Secretaría del Instituto (Mariana Pineda, 5) antes del 30 de octubre próximo, sin firma ni indicación del nombre de los autores; pero sí la del tema a que el trabajo se refiera, y con un lema.

El mismo lema de la Memoria deberá ponerse en el sobre de otro pliego cerrado, dentro del cual constará el nombre del autor y las señas de su domicilio.

Se establece un premio y un accésit. Consistirá el premio en un diploma y en la retribución pecuniaria de 1.500 pesetas.

El accésit consistirá en un diploma, más una retribución de 500 pesetas.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Melbourne participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:

Eduardo Espada, fogonero del vapor Mangamín, vecino de San Pantaleón das Viñas (Cortuña).

Tomás García Brú, de treinta y tres años, natural de Novelda (Alicante), hijo de Tomás é Isabel.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDS PUBLICOS, Acreditaciones de Madrid, and various exchange rates and bond values.

ASAMBLEA DE DOCTORES

Trabajos de las Secciones. Las Secciones de Derecho, Ciencias y Filosofía y Letras celebraron sus sesiones ayer mañana en el Colegio de Médicos. Presidió la de Derecho el doctor Dorao de la Peña, examinándose los temas del 27 al 45, que quedaron informados.

Una conferencia. Hoy miércoles 28, a las cuatro de la tarde, dará una conferencia el padre Victoria en el Instituto Católico de Artes y Oficios.

Recogiendo una alusión

Soy hombre bastante ocupado, a Dios gracias, y como se escriben por el mundo tantos libros admirables y a su lectura dedico todas mis horas de ocio, apenas si me queda tiempo para echar una rápida ojeada a los periódicos. De ahí que no tuviera la más leve noticia del artículo que en «Nuevo Mundo» me dedica el Sr. Pérez de Ayala, hasta ayer en que me lo remitió un querido amigo.

Excusado será decir que, sabiendo que en él se me aludía, lo he leído de punta a cabo, y, al terminar, mi primer movimiento ha sido para alcanzar un diccionario y ver si había error en el significado de la palabra que acababa de ocurrírseme como único comentario. Pero no; el diccionario me asegura que absurdo es todo hecho o dicho contrario a la razón, y en vista de ello puedo escribir que cuanto acerca de mi persona se dice en el citado artículo es sencillamente absurdo.

Porque fíjate bien, lector: dice el Sr. Pérez de Ayala que mi opinión como crítico no hay para qué tomarla en cuenta dentro de la literatura, y algunas líneas más abajo añade que desearía saber lo que yo entiendo por arte. ¿No es esto un absurdo?

Pues aún hay otro mayor, el nacido de esa petición que me hace, tras de afirmar que yo no tengo criterio estético. Si la estética es la filosofía del arte, y yo no tengo criterio en este punto, ¿cómo quiere el Sr. Pérez de Ayala que pueda complacerle, como sería mi deseo? Lo que hace el Sr. Pérez de Ayala es algo así como afirmar que un señor es soltero, y a continuación preguntarle por su esposa.

Aparte de esto, no puedo explicarme cómo siendo yo un ser tan vulgar é insignificante, pueda interesarle mi opinión en un asunto tan discutido y manoseado desde los remotos tiempos de los sofistas. El Sr. Pérez de Ayala, que dicen sabe casi tanto como Ortega y Gasset, seguramente conoce cuanto sobre el arte y la belleza escribieron Platón, Aristóteles, San Agustín, Baumbarten, Reid, Kant, Schelling, Schiller, Hegel, Richter, Burger, Bolviak, Haufmann y tantos otros autores que yo, en mi insignificancia, tengo que ignorar, pero que seguramente habrá leído él, puesto que sus cofrades del Ateneo se hacen lenguas de su cultura, afirmando que por saber, hasta sabe leer en francés.

Porque claro está que yo tendría mucho gusto en decir al Sr. Pérez de Ayala: Para mí, el arte, subjetivamente considerado, es una sensación transmitida al cerebro por conducto de los sentidos y reflejada en nuestro intelecto en forma de un placer; y objetivamente considerado, es la expresión externa de la verdad real, armonizada con la belleza. Pero ¿qué pueden valer estas teorías, exclusivamente mías, frente a las de tantos y tantos filósofos, que él, seguramente, conoce, y aun frente a las suyas propias? Yo comprendo que hubiera solicitado opinión sobre este asunto, de inteligencias tan privilegiadas como los Sres. Galarza, García Sánchez, Amado y demás compañeros suyos de Ateneo; pero ¡de mí! De este pobre señor, a quien en unos espirituales versos, que debe conocer, se le comparaba con Carulla y se decía que no sabe más que vestirse ridículamente! No comprendo cómo él, redactor de ese monumento de la literatura y el periodismo español que se titula España, 1915, ha descendido a perder el tiempo ocupándose de persona tan insignificante.

Y digo esto, porque aunque el pretexto del admirable artículo del Sr. Pérez de Ayala es la revisión del drama de Galdós Los condenados, el más lerdo adivina, al leerlo, que fue escrito exclusivamente para ocuparse de mi persona. Dígalo, si no, la alusión al esquema de cierta polémica literaria que empecé y dejé sin concluir, todos saben por qué, y que malda la relación que tiene con Galdós ni con su drama. Por cierto que al hablar de ella incurrió el Sr. Pérez de Ayala en una inexactitud, pues yo no clasificué a los dramaturgos franceses en categorías, sino en géneros: filosóficos, pasionales, efectistas, ironistas, cómicos, bufos, etc., etc., y aquel cuadro sinóptico que yo formara no digo que tenga un mérito literario, pero, por lo menos, supone el trabajo de haberlos leído a todos, pues de otra manera hubiera corrido el peligro de agrupar nombres que no tuvieran entre sí ninguna relación, y no hubiera faltado por ahí quien me hubiese sacado a relucir el error en letras de molde.

Y ya que he señalado esa inexactitud, permítaseme hablar de otra. Dice el Sr. Pérez de Ayala que entre mis normas de juicio—monos mal que aunque sea en broma me lo reconoce—está la de suponer que el Sr. Martínez Sierra no puede escribir nada bueno. ¿Quién le ha dicho eso? No recuerdo cuando escribía que Canción de cuna, Los pastores y el primer acto de Madrid me parecían muy aceptables. Yo lo que he dicho y repito es que la sensiblería que infesta las obras del señor Martínez Sierra era funesta al arte nacional. Yo oí que es necesaria la evolución del teatro hacia la verdad, y humanamente igual puede ser verdad el optimismo de los Quinteros que el pesimismo de Bataille, a quien un crítico francés llamó el poeta del dolor humano; lo que no pueden ser verdad nunca son los convencionalismos de Martínez Sierra, puesto que el propio Sr. Pérez de Ayala afirma en su artículo que la vida es una eterna lucha de pasiones, y la pasión es algo ajeno por completo a la confitería.

En cuanto a que yo alardeé de crítico, dígame el Sr. Pérez de Ayala dónde y cuándo comprobó tal cosa. Yo bien sé que no puedo presumir de crítico, puesto que no soy más que un pobre revisador de teatros sin otro mérito que su sinceridad. Los lectores de LA CORRESPONDENCIA, al leer mis crónicas, ya saben que no van a encontrar en ellas exquisiteces de ningún género, sino sencillamente una reseña de lo ocurrido en el estreno y una opinión personal sobre la obra. Y la prueba de que esto les basta, la prueba de lo que desean los lectores es la verdad dicha sin ambages ni rodeos, está en los cientos de cartas

UNA RISA

A PEDRADA LIMPIA

En la calle de Trafalgar riñeron Zácarías Carrasco, que vive en la calle de Eloy Gonzalo, número 4, y el tabernero Francisco Díaz Martínez, domiciliado en Bravo Murillo, 30. Las causas de la disputa fueron antiguos resentimientos.

Los dos individuos, después de insultarse y propinarse sendos coscorrones, no encontraron sin duda otro procedimiento mejor para hacerse daño, y comenzaron a tirarse pedradas.

Los dos resultaron heridos. Conducidos a la Casa de Socorro de Chamberí, los facultativos de guardia, Sres. Guinea y Cavength, y el auxiliar Sr. Asenjo les practicaron la primera cura.

Zácarías presentaba una herida contusa de cuatro centímetros de extensión situada en la parte izquierda de la región frontal, y Francisco una herida de seis centímetros de extensión que interesa todos los tejidos, y fractura del hueso occipital.

El estado del primero es leve. El tabernero ingresó en grave estado en el Hospital de la Princesa.

Zácarías fué detenido y conducido a la Dirección general de Seguridad, de donde, en unión del correspondiente atestado, pasó a disposición del Juzgado correspondiente.

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67. TELEFONO 6 ABRIGOS, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATROS

LA EXPORTACION DEL ARROZ

La Junta de gobierno del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid ha visitado al señor ministro de Hacienda para interesarle en la prohibición de exportación del arroz, a cuyo efecto le ha hecho entrega de la siguiente instancia:

«Excelentísimo señor ministro de Hacienda. El Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid se ve obligado a recurrir ante V. E. protestando respetuosamente contra la real orden que con su firma publica la Gaceta del 13 del actual, autorizando la exportación de 12.000 toneladas de arroz, a más de las 30.000 que anteriormente se habían exportado.

Al autorizar las primeras 30.000 toneladas se decía en la real orden que la exportación se suspendería si el arroz en cáscara excedía del precio de 25 pesetas los 100 kilos. Es de suponer que V. E. al dictar aquella disposición lo hizo con el ánimo de favorecer los intereses de los productores, como lo ha venido demostrando el Gobierno de S. M. en los demás cereales, y nunca con la idea de que esta protección llegara a lesionar los del consumidor, por los que todos debemos velar.

Es público y de todos los que al comercio del arroz se dedican que pocos días después de publicada la real orden el precio del arroz en cáscara excedió en mucho del por V. E. fijado, y, sin embargo, la exportación continuó, con gran beneficio para los acaparadores y grave perjuicio para el consumo interior del país. Si V. E. se digna examinar las cotizaciones de este grano desde el momento en que se concedió la primera autorización para exportar hasta la fecha, se convencerá de las graves consecuencias sufridas por los consumidores, debidas al alza producida en este artículo tan de primera necesidad por los que ante V. E. acudieron solicitando la exportación.

Se vendía el arroz cero, que es el que sirve de norma para las cotizaciones, y así se lo podremos probar con facturas originales, a 29, 30 y 31 pesetas los 100 kilos. Subió inmediatamente a 35, 40, 45 y 49 pesetas. A principios del corriente mes bajó a 45 pesetas; pero la víspera de publicar la Gaceta la real orden de que protestamos, es decir, cuando los tenedores de este grano conocieron que la real orden iba a ser publicada, según ha podido leerse en la Prensa de Valencia, subió otra vez a 51 y 52 pesetas, que es el precio a que hoy se cotiza.

Según noticias recibidas de Valencia, el precio del arroz en cáscara es el de 35 pesetas, es decir, 10 más del fijado en la real orden para poder efectuarse la exportación. No queremos fijar en este escrito datos que nos parecería ofenderle al darlos a V. E., que sobradamente habrá estudiado los que por todas partes, y sobre todo la Administración, le habrán facilitado; si queremos solamente afirmar que la exportación ya antes concedida es tres veces mayor que la efectuada en años anteriores, mientras la producción no excede de un 10 por 100 a la de la misma fecha.

Llama la atención que mientras el Gobierno procura evitar la subida en el precio de las subsistencias, y así trata de demostrarlo en la real orden que V. E. acaba de dirigir al ilustrísimo señor director de Aduanas, otras disposiciones, como la que ante V. E. combatimos, sean las que contribuyan con mayor eficacia a elevar los precios de los artículos que, como el arroz, son de mayor consumo por las clases proletarias, a las que indudablemente quiere el Gobierno facilitar medios de vida, pero que viene a negárselos con medidas como la que combatimos, y que esperamos que, llamada la atención de V. E., se apresurará a modificar.

Queremos recordar a V. E. que, al publicar el Gobierno de S. M. su declaración sobre la neutralidad de nuestro país ante el conflicto europeo nuestra Junta directiva acudió solícita a felicitarle, por creer patriótico su proceder, y siempre está dispuesta a prestar al Gobierno su apoyo en cuantos casos el patriotismo lo exija. Por esto mismo hoy llamamos su atención sobre las consecuencias que pueden dar lugar disposiciones que, al elevar los precios de los artículos de primera necesidad, pueden también contribuir a alteraciones de orden público como las ocurridas

en Madrid el año último y muy recientemente en diversas poblaciones de España.

Las clases representadas por este Círculo son las más necesitadas de que el país viva y se desarrolle en paz y tranquilidad; pero, como no puede ocultarse al claro talento de V. E., son las primeras que sufren las consecuencias de toda alteración del orden público, y doblemente si esta alteración es debida a las dificultades que puede encontrar para su debida alimentación.

Por todo lo expuesto, y en la esperanza de ser por V. E. atendidos, los firmantes, presidente y secretario del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid, en representación de esta Sociedad, a V. E. suplican que, poniendo esta disposición en armonía con el espíritu que anima al Gobierno de Su Majestad y a las imperiosas necesidades del consumidor, se digno prohibir de una manera radical la exportación de arroz, disposición que tendrá que agradecerle el país, ya que, al derogar la real orden que combatimos, contribuirá V. E. a que, al bajar el precio de este artículo, las clases necesitadas tengan medios de vida, que han de faltarles si la exportación de artículos de primera necesidad continúa.»

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El ferrocarril Alicante Alcoy.

El ministro de Fomento ha recibido la visita del Presidente del Congreso, Sr. Besada, y la del Sr. Aura Boronat, ambos para rogar al ministro se proceda cuanto antes a anunciar la subasta del ferrocarril de Alicante a Alcoy.

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Se anuncia a concurso entre catedráticos numerarios la cátedra de Filosofía del Derecho vacante en la Universidad Central.

Primera enseñanza.

Se desestima instancia de doña Cándida Diego, maestra de Cabezón de Liébana (Santander), que solicita plenitud de derechos. —Se deja sin efecto el nombramiento de maestra sustituta de la escuela núm. 4 de Cádiz, hecho a favor de doña Carmen Espinosa Pinto y nombrando en su lugar a doña María de los Milagros Espinosa. —Desestimando instancia de doña María Ferrer, que pide se le abonen los servicios mientras permanezca con licencia hasta cumplir diez años.

—Idem las de D. Ricardo Gómez, D. José Soler y D. Jaime Llorca, solicitando dispensa de edad para tomar parte en oposiciones. —Idem la de D. Victoriano Rojas, maestro de Marialay (Soria), que pide ascenso. —Idem la de doña Antonia Posadas, maestra auxiliar de la graduada aneja a la Normal de Alicante, pidiendo ascenso. —Idem la del Ayuntamiento de Pola de Siero (Oviedo), solicitando se elimine del concurso rápido de traslado la escuela mixta de Santa Eulalia de Vigil.

—Se dispone que se le cuente en la categoría de 1.100 pesetas todos los servicios prestados por oposición con 1.125 en la escuela del Patronato de Pradillo de Camero a D. Faustino Casas. —Se desestima instancia de doña Carmen Mena, en solicitud de la remuneración que se asigna a los regentes de escuelas prácticas y directores de graduadas. Artes é Industrias.

Subvenciones.—Han sido concedidas las siguientes: de 1.500 pesetas al Ateneo de Zaragoza, a la Sociedad Económica de Amigos del País y al Centro Obrero de Palencia; de 750 a la Escuela nocturna de obreros de Granada. —Han sido declaradas desiertas las oposiciones a las plazas de profesores de Electrotecnia y Economía y Legislación Industrial, de las Escuelas Industriales de Vigo, Villanueva y Geltrú y Jaén.

Ha sido nombrado director de la Normal de Maestros de Navarra D. Luis Almoreda. ESTADO

En el ministerio de Estado han manifestado lo siguiente: «Cumpliendo el encargo hecho por el señor ministro de Estado al embajador de Su Majestad en Londres, ha practicado éste gestiones, cerca del Gobierno inglés, para que el vapor Euterpe continuara su viaje a Amsterdam; y telegrafía dicho representante haber obtenido el permiso para la salida, con todo su cargamento, consistente en gran parte en naranjas españolas.»

Ayer se celebró la recepción diplomática acostumbrada, asistiendo los embajadores de Inglaterra, Francia, Italia, ministro de Portugal y otros representantes. SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Estado. — Subsecretaría. — Asuntos contentiosos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican. Gracia y Justicia. — Dirección general de los Registros y del Notariado. — Anunciando hallarse vacantes los Registros de la Propiedad que se mencionan. Fomento. — Dirección general de Obras Públicas. — Aguas. — Autorizando a la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante para utilizar en el abastecimiento de locomotoras las aguas que brotan en los manantiales que forman la llamada Charquita Dulce, en el cauce del río Tinto, en término municipal de Niebla (Huelva).

—Idem a D. Pegerto López para derivar 138 litros de agua por segundo, del río Miño, en el lugar de Abelleira, Ayuntamiento de Puertomarín, con una fuerza motriz, de un molino harinero de una rueda.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«El método de la Pedagogía científica», por la doctora María Montessori. Versión española de D. Juan Palau Vera. Un volumen de 368 páginas y numerosos grabados.

De antiguo es tema preferente en diarios, revistas especiales y en conversaciones sobre la enseñanza, el modo que debiera ponerse en práctica para llevar a la escuela primaria nuevos alicientes, métodos pedagógicos que, excitando a los niños, los haga enterarse de una cantidad de cosas útiles que a la vez los enseñen, que han de ser base de su futura ilustración.

La obra de la Sra. Montessori comienza por hacer una interesante historia de la fundación de la Casa dei Bambini (Casa de los Niños), instalada en los edificios que en un barrio de Roma ocupan familias obreras, que son escuelas para niños de tres a siete años, y cuyos métodos de enseñanza deben ser conocidos por los maestros españoles.

La historia citada es algo que conmueve y que interesa, y que nos estimula a seguir camino idéntico, y los sistemas de enseñanza son de tal modo racionales y de aplicación tan sencilla, una vez vencida por el maestro la inercia de sus procedimientos tradicionales, que han sido copiados, con éxito felicísimo, por notables escuelas inglesas, americanas y españolas en Barcelona.

La labor de exposición se completa con grabados de algún material de enseñanza y el procedimiento seguido para obtener de un modo económico y fácil aquel material. De la misma manera, completan la parte gráfica una colección de fotografías de escuelas de esta clase, de las distintas naciones que las han adoptado.

A esta obra la hace más útil el lenguaje claro y correcto con que está traducida, en el que encontrarán los maestros de párvulos y las madres que se ocupen de la educación de sus pequeños un facilísimo medio de comprender lo que en él se dice, claridad más transparente, porque la Sra. Montessori, además de las teorías que ella deriva de su experiencia, escribe los trabajos propios, que no sólo la dan autoridad indiscutible, sino que, al ir leyendo, se siente el placer de pensar el resultado fecundo de su aplicación.

El Sr. Araluze ha tenido un feliz acierto al escoger esta obra para editarla.

«La fotografía. (Manual para aficionados).» Escrito por el doctor Juan Muffone.—Traducción de la sexta edición italiana, por don Miguel Domenge, ingeniero.—Un volumen de 456 páginas, 158 grabados y 100 reproducciones de fotografías artísticas.

Nadie puede dudar que la fotografía tiene cada vez más aplicaciones y que en gran número de casos es insustituible.—Si en el viaje de recreo es un bello auxiliar que nos deja gratísimo recuerdo, en el viaje de estudio, en la excursión científica, es algo de lo que no podemos prescindir, es un elemento de tan elocuente y clara exposición que auxilia nuestros trabajos de modo indudable. Sería insoportable, por ser de sobra conocidos, dar una relación de los casos en que la fotografía ha sido de ejemplar empleo.

Claro es que en todas aquellas ocasiones rara es la vez que un profesional fotógrafo es el que actúa, y si un aficionado; por esto un libro lleno de consejos para el mejor resultado en la labor es de gran estimación. El que nos ocupa recoge todos los troyanos que puede tener el aficionado, y los salva con sus atinadas observaciones.

No se limita sólo esta obra a la fotografía que pudiéramos llamar corriente, sino que en páginas escritas con gran amenidad nos enseña la fotografía en colores, aérea, submarina, radiográfica, cinematográfica, etc., esto es, todas las modernas conquistas fotográficas, explicando también sistemas de retocados para negativas y positivas, pintura en sus diversas variedades, y consejos para la obtención de ampliaciones.

Da gran belleza al volumen el gran número de admirables fotografías que lo ilustran, originales la mayoría del notabilísimo aficionado D. Antonio Prast.

«Recetario fotográfico».—Colección de 537 fórmulas y procedimientos, por el doctor Luis Sassi. Un volumen de 303 páginas.

Con el anterior epígrafe bastaría para darse cuenta del objeto de este libro, que es digno complemento de La fotografía, de que antes damos noticia; pero queremos hacer constar su utilidad, no sólo para el fotógrafo profesional y para el aficionado, sino que hasta el hombre dispuesto a dedicarse a una pequeña industria fotográfica encontrará en él una enorme cantidad de recetas, que le pondrán en marcha para conseguir su objeto. La obra que citamos está dividida en tres partes; en la primera se ocupa del proceso negativo, completísimo conjunto, lleno de los medios para revelar, reforzar, fijar, etc. La segunda parte se ocupa del proceso positivo, y en ella encontramos cuantos medios pueden y en ella encontramos cuantos modos como emplear para obtener de positivas en papel, recto cualquier clase de positivas en papel, cristal, telas, etc. Y, por último, la tercera parte, que el autor titula «Miscelánea», es un conjunto de útiles conocimientos, en relación con toda labor del fotógrafo, y en donde éste encontrará datos que le resolverán gran número de dudas.

Es, por tanto, este libro de gran estimación, por condensar en un pequeño volumen lo que el aficionado o el fotógrafo tengan necesidad de consultar.

AMADEO PONTES.

Nota.—Daré cuenta en esta sección de los libros científicos cuyos autores o editores remitan dos ejemplares a mi nombre a la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, o mejor a mi domicilio, Cuesta de Santo Domingo, 20, especificando «Para la Bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

LOS TEATROS

AVESILLAS.—Hoy miércoles 28, a las diez de la noche, en función popular extraordinaria y de abono, se pondrá en escena la comedia dramática en cinco actos Zusa.

lamiento, y muy gracioso en el segundo cuadro, y Zaballos un cabo Melgares inimitable. Muy bien Millo y Guerra, así como las señoritas que cantaron la serenata.

heridas en la cara, jugando con otro niño llamado Francisco González. UNIVERSIDAD Doctores Tena y Piñero. Alfredo Peña causó en la calle de Gaztambide involuntariamente lesiones de pronóstico reservado en la cabeza a Cándido Pachón, de doce años.

Un servicio. La Policía a las órdenes del inspector señor Maquedo encontró en un establecimiento de la calle del Mesón de Paredes todo el calzado sustraído en una zapatería de la calle de la Montera.

El Jurado ha dado, como dió el anterior, veredicto de inculpabilidad, por lo que el Tribunal ha declarado absueltos libremente a los dos únicos procesados que estaban en el banquillo, el que era oficial de la Depositaria, D. Gabriel Trillo Parada, y el tasador, Manuel Moreno Pérez.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER



Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los dolores de los pulmones. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO BICARBONATO DE SODA QUIMICAMENTE PURO DE TORRES MUÑOZ SE VENDE EN CAJITAS A 0,50 Y 1 PTA. Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS. San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

HIPOTECAS sobre fincas desde el 5 por 100 anual. Se colocan capitales con buen interés en negocios hipotecarios. Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De 10 á 1.

XXV ANIVERSARIO MIOS TENGA EN GLORIA EL ALMA DE Don Alfonso del Amparo de Mendoza Ramirez de Arellano y Fernandez de Córdoba Caballero del Santo Sepulcro de Jerusalén Que falleció en la ciudad de Zaira (Badajoz) el día 28 de abril de 1890 A LOS VEINTIOCHO AÑOS DE EDAD R. I. P.

Sus hijos, la marquesa de Selva Alegre y D. Alfonso de Mendoza y Esteban; su madre, la condesa viuda de la Corte; hermanos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones y asistir á las misas que en bien de su alma se dirán el día 28 del corriente mes de abril en la iglesia de la Encarnación y en el convento de Santo Domingo el Real en esta corte. Asimismo serán aplicadas todas las misas que se celebren en dicho día en la capilla, santón de la Esperanza y convento de Nuestra Señora de la Gracia, en Jerez de los Caballeros. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad en este reino y Obispos de Madrid-Alcalá y Badajoz conceden 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, á todos los fieles de ambos sexos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho señor, pidiendo á la vez por las necesidades de la Iglesia y del Estado.

Cours par parisienne de taquigraphie, mécanographie méthode tres rapide, travaux de mécanographie Français-Espagnols, traductions, correspondance. Leçons de français, cours et leçons particulières données á domicile, prix modérés, de Midi á 2 heures. Calle Mayor, 41, 4.º derecha.

A LAS ACADEMIAS Y ESTUDIANTES

Apuntes para todas clases de asignaturas á precios inimitables. Casa March-boneo, Fuencarral, 63. Teléfono 5374.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684. Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA) Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LI. TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO. CARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA. Apartado de Correos 165. Teléfono 978. Telegramas: BACHS PAPEL. Telefonemas: BACHS PAPEL.

CONSULTA PARTICULAR DE Enfermedades de la orina, secretas y de la piel. Aplicación del GOG, análisis de la sangre, de orina, etc., en casa del médico-Director de la Consulta de San Juan de Dios, De 3 á 6, Cañizares, 1, pral. (esquina á Atocha, 25). De provincias por carta.

¿Desea Vd. vender su finca ó solar? ¿Desea usted dinero sobre hipoteca? ¿Desea usted colocar bien su dinero? Consulte usted mi nuevo y gran sistema de compra-venta, seguro de que beneficiará sus intereses. Calle del León, número 26, 2.º; de 10 á 1.

Capitales, se necesitan para desarrollar y explotar industrias de grandes rendimientos. Calle del León, 26, 2.º De diez á una.

POZOS ARTESIANOS

Catálogos ilustrados, gratis. IGNACIO RUIZ. Plaza Murcianos, 8, Valencia.

MATRIMONIOS

Ventajosos, gestionamos reservadamente. Apartado 618.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

DINERO

al comercio, fácil pago. Caños, 8, entreveles; de 5 á 8.

ESLAVA JOYERO

COMPRO- vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

NEGOCIO

Aprovecharse, coloco pequeños capitales con garantía, en negocios serios, produciendo 10% anual. Jacometrezo, 43. Oficinas. Telé.º 901.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábricas y despacho: Cabeza, 34.

SEÑORA DE COMPAÑIA

Se ofrece para acompañar señora, señoritas ó niños. Fuencarral, 24, 3.º M. de Molina.

FAMILIA extranjero, todo

modesto cabinet á monsieur seul, vie de famille prix modeste, pres Puerta del Sol. Perira: Carta Postal, 125.943.

BOTELLA, 0,75



LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid. TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

AGUAS DE VILLAHARTA MANANTIAL DE SANTA ELISA Balneario y Gran Hotel Santa Elisa. Temporadas oficiales: 15 de abril á 15 de junio y 1.º de septiembre á 31 de octubre. Estación de parada: Albondignilla (Villaviciosa), donde esperan los coches del establecimiento á todos los trenes correos, teniendo que avisar á los demás. La correspondencia al Admor. del Balneario y Gran Hotel Sta. Elisa. Para informes: San Marcos, 8, 2.º, Madrid.

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA-CRUTA RIO MARTIN Y TANGER También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

LEGITIMO KEFIR DEL CÁUCASO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado. Rows include: Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Quiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 27.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoz, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

TERCER ANIVERSARIO LA ILMA, SEÑORA DOÑA ELISA MORENO Y MOSCOSO DE ALTAMIRA CONDESA VIUDA DE SANTIAGO FALLECIÓ EL DÍA 28 DE ABRIL DE 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos, los Excmos. Sres. Duques del Infantado, Marqueses de Santillana; sus nietos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos tengan la caridad de encomendarla á Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en las iglesias de San Pascual, San Manuel y San Benito, San Fermín de los Navarros y parroquia de San Ginés y el 29 en la de San Jerónimo el Real, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha ilustrísima señora. Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada los eminentísimos Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenales Arzobispos de Valencia y Santiago y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sién, Cuenca, Salamanca, Vitoria y Sigüenza.

JONASIL Pechos preciosos CUTIS DIVINO Del sabio DR. JONAS Busenfix JONASIL (USO EXTERNO) Es el único remedio verdad que des- arrolla los pechos de una manera sorprendente y rápida, y que da, á los que se estropearon por partos, fatigas, enfermedades ó edad, una firmeza ideal y duradera. La eficacia de este maravilloso preparado es absoluta, y los más eminentes médicos lo recomiendan, haciendo los mayores elogios del mismo. Embellece y rejuvenece el rostro instantáneamente, sin que su uso continuo perjudique ó envejezca la epidermis. No existe otro preparado que produzca tan maravilloso efecto, dando un cutis hermoso, joven, blanco y fino, sin defecto alguno. PESETAS 25 EL FRASCO En las principales farmacias y perfumerías del mundo. VENTA AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.-MADRID

ANÉMICOS, AGOBIADOS, DISPEPTICOS, CONVALESCENTES TOMAD MAÑANA Y TARDE UNA TAZA DEL DELICIOSO PHOSCAO EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES El alimento ideal de todos los que sufren del estómago ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO DEPOSITO: Fortuny Hermanos, 32, Hospital. BARCELONA

RELOJITOS de señora, 6 ptas.; de caballero, 8; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antiguos Relojería, Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

LINOLEUM Persianas, hules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Serra. Telé.º 4.965. Fuentes, 6.

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 6 y 12, 4 á 6. Casa fundada 1880.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en prelos. far- macias.—Depositar: Dr. Benedito, San Herarado, n.º 41. MADRID

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.